Competencia perfecta

— Después de estudiar este capitulo,
usted serd capaz de:

Definir la competencia perfecta.

Explicar cémo las empresas toman sus decisiones de
produccién y por qué en ocasiones cierran temporal-
mente y despiden a sus trabajadores.

Explicar cémo se determinan el precio y la produccién
en un mercado perfectamente competitivo.

Explicar por qué las empresas entran y salen de un
mercado competitivo y las consecuencias de su entrada
y salida.

Predecir los efectos de un cambio en la demanda y de
un avance tecnolégico.

Explicar por qué es eficiente la competencia perfecta.

*

Las aerolineas y los fabricantes de camiones,
automéviles y motocicletas enfrentan tiempos dificiles: los pre-
cios se han reducido para impulsar las ventas, y las ganancias
se convierten en pérdidas. Las aerolineas han eliminado vue-
los, cobran por registrar maletas, beber un refresco o usar una
manta, y algunas incluso salen del negocio. La produccién de
vehiculos ha disminuido y muchos trabajadores han sido des-
pedidos temporal o permanentemente.

Si nos remontamos mas hacia el pasado, durante la ltima
década han ocurrido transformaciones sorprendentes. Ahora,
por 600 délares, casi cualquier estudiante posee una potente
laptop. Hace 15 afios, una computadora portétil, lenta y
pesada, costaba 6 000 délares, por lo que era dificil ver estas

méquinas en las universidades.

2Qué fuerzas son las responsables de esta diversidad en

el desempefo de la produccioén, los precios y las ganancias?
sCudles son las causas y las consecuencias de que las empre-
sas entren o salgan de un mercado? 3Por qué en ocasiones
dejan de producir y despiden trabajadores temporalmente?
Para estudiar los mercados competitivos, construiremos un
modelo de mercado en el cual la competencia es lo més
feroz y extrema posible; incluso aln mas que en los ejem-
plos que hemos mencionado hasta aqui. A esta situacién la
denominaremos “competencia perfecta”. En la Lectura enire
lineas al final del capitulo, aplicaremos este modelo al mer-
cado de la industria de la tortilla en México y analizaremos
los efectos de los altos precios del maiz y la disminucién

de la demanda en ese mercado.
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:Qué es la competencia perfecta?

Las empresas que analizaremos en este capitulo se en-
frentan a la fuerza de la competencia mds pura. A esta
forma de competencia extrema le llamaremos compe-
tencia perfecta. La competencia perfecta es una industria
en la que:

B Muchas empresas venden productos idénticos a mu-
chos compradores.

No hay restricciones para entrar a la industria.

® Las empresas establecidas no tienen ventaja con res-
pecto a las nuevas.

® Los vendedores y los compradores estdn bien infor-
mados acerca de los precios.

La agricultura, la pesca, el procesamiento de madera y la
fabricacion de papel, la manufactura de vasos de cartén
y de bolsas de pldstico, la venta de abarrotes al menudeo,
el revelado fotografico, los servicios de jardinerfa, plo-
merfa, pintura, tintorerfa y lavanderfa, son todos ejem-
plos de industrias altamente competitivas.

Cémo surge la competencia perfecta

La competencia perfecta surge cuando la escala eficiente
minima de un solo productor es pequefia en relacién
con la demanda del bien o servicio. En esta situacién,
hay espacio para muchas empresas en una industria.

La escala eficiente minima de una empresa es la cantidad
de produccién mds pequefia a la que el costo medio a
largo plazo alcanza su nivel mds bajo (vea el capitulo 11,
pdgina 265).

En la competencia perfecta, cada empresa produce un
bien que no tiene caracterfsticas Unicas, de tal manera
que a los consumidores no les importa a qué empresa
comprarle.

Tomadores de precios

Las empresas en competencia perfecta son tomadores
de precios. Un tomador de precios es una empresa que
no puede influir en el precio de mercado porque su
produccién es una parte minima del mercado total.

Imagine que usted es un productor de trigo que posee
cien hectdreas de cultivo. Suena impresionante, ;verdad?
Pero, en comparacién con los millones de hectdreas de
cultivo de trigo que hay en México, Argentina, Brasil,
Colombia, Espana y Estados Unidos, entre otros paises,
sus cien hectdreas son apenas como una gota en el océano.
Nada hace que su trigo sea mejor que el de cualquier
otro agricultor; ademds, todos los compradores de trigo
conocen el precio al que pueden hacer negocio.

Si el precio de mercado del trigo es de 4 délares por
kilo, ése es el precio mds alto que puede obtener por su
trigo. Si usted pide 4.10, nadie le comprard. Si usted es-
tablece su precio en 3.90, lo venderd rédpidamente, pero
estarfa regalando 10 centavos de délar por kilo. No puede
hacer otra cosa que vender al precio de mercado.

Ganancias econémicas e ingreso

El objetivo de una empresa es maximizar sus ganancias
econdmicas, lo que es igual a su ingreso total menos el
costo total. El costo total es el costo de oportunidad de
la produccidn, el cual incluye el beneficio normal

(vea el capitulo 10, pdgina 228).

El ingreso total de una empresa es igual al precio de
su produccién multiplicado por el nimero de unidades
de produccién vendidas (precio X cantidad). El ingreso
marginal es el cambio en el ingreso total como resultado
del aumento en una unidad de la cantidad vendida.

El ingreso marginal se calcula dividiendo el cambio en
el ingreso total entre el cambio en la cantidad vendida.

En la figura 12.1 se ilustran estos conceptos relativos
al ingreso. En la gréfica (a), la curva de demanda de mer-
cado, D, y la curva de oferta de mercado, O, determinan
el precio de mercado. El precio de mercado permanece
en 25 délares por camisa. Camisas Don Carlos es uno
de los muchos fabricantes de camisas. Asi que lo mejor
que la empresa puede hacer es vender sus camisas a
este precio.

Ingreso total El ingreso total es igual al precio multipli-
cado por la cantidad vendida. En la tabla de la figura
12.1, si Camisas Don Carlos vende 9 camisas, el ingre-
so total de la empresa es de 9 X 25 délares, es decir,

225 ddlares.

La gréfica (b) de la figura 12.1 muestra la curva de
ingreso total de la empresa (/77), que representa grafica-
mente la relacién entre el ingreso total y la cantidad
vendida. En el punto A sobre la curva /7, Camisas
Don Carlos vende 9 camisas y tiene un ingreso total
de 225 ddlares. Debido a que cada camisa adicional
vendida representa una cantidad constante (25 ddlares),
la curva de ingreso total es una linea recta con pendiente
ascendente.

Ingreso marginal El ingreso marginal es el cambio en
el ingreso total como resultado del aumento en una uni-
dad de la cantidad vendida. En la tabla de la figura 12.1,
cuando la cantidad vendida aumenta de 8 a 9 camisas, el
ingreso total aumenta de 200 a 225 délares. El ingreso
marginal es de 25 délares por camisa.

Como la empresa en competencia perfecta es un to-
mador de precios, el cambio en el ingreso total que resul-
ta del aumento en una unidad de la cantidad vendida es
igual al precio de mercado. En la competencia perfecta, el
ingreso marginal de la empresa es igual al precio de mercado.
La grdfica (c) de la figura 12.1 muestra la curva de in-
greso marginal de don Carlos (IMg), que es una linea
horizontal al precio de mercado corriente.

Demanda del producto de la empresa La empresa
puede vender cualquier cantidad que elija al precio de
mercado. Por lo tanto, la curva de demanda del produc-
to de la empresa es una linea horizontal al precio de
mercado, la misma que la curva de ingreso marginal

de la empresa.
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FIGURA 12.1 Demanda, precio e ingreso en la competencia perfecta

3 T T
£ S0r T £ O0r
8 o g T 8
g_ 3 §_ Demanda
2 2 2 de Camisas
e = S Don Carlos
=8 Curva de Tg -8
o demanda 2 o
g 25 7’Ye<memdo g 225 | e A 3 25 Mg
<4 : o : <4
o . o o

: Z

D

: 1 : 1 1 1

0 9 20 0 9 20 0 10 20

Cantidad (miles de camisas por dia)

(a) Mercado de camisas

Cantidad  Precio

Ingreso
vendida (P) Ingreso marginal
Q) (dslares total (MR = ATR/AQ)
(camisas por (TR=Px Q) (délares por
por dia)  camisa) (délares ) camisa adicional)
8 25 200 o5
9 25 225 05
10 25 250

iny/=leelgllele) animacion

Una curva de demanda horizontal es perfectamente
eldstica, as{ que la empresa enfrenta una demanda
perfectamente eldstica de su produccién. Una de las
camisas que vende don Carlos es un sustizuto perfecto
de las camisas de cualquier otra fébrica. Sin embargo,
la demanda de mercado de las camisas no es perfecta-
mente eldstica, ya que su elasticidad depende de la
facilidad con que pueden sustituirse las camisas por
otros bienes y servicios.

Las decisiones de la empresa

La tarea de la empresa competitiva consiste en obte-
ner las mdximas ganancias econémicas que se pueda,
dadas las restricciones que enfrenta. Para lograr este
objetivo, la empresa debe decidir

1. Cémo producir al costo minimo.
2. Qué cantidad producir.

3. Si debe entrar o salir de un mercado.

Hemos visto c6mo una empresa toma la primera
decisién. Lo hace operando con la planta que minimiza

(b) Ingreso total de Don Carlos

Cantidad (camisas por dia) Cantidad (camisas por dia)

(c) Ingreso marginal de Don Carlos

En la gréfica (a), la demanda y la oferta del mercado
determinan el precio de mercado (y la cantidad). La gréfica
(b) muestra la curva de ingreso total de don Carlos (IT).

El punto A corresponde al segundo renglén de la tabla:
Don Carlos vende 9 camisas a 25 délares cada una, por
lo que su ingreso total es de 225 délares. La gréfica (c)
muestra la curva de ingreso marginal de Don Carlos (IMg).
Esta curva es también la curva de demanda de Camisas
Don Carlos. Al precio de mercado de 25 délares por
camisa, la empresa enfrenta una demanda perfectamente
eléstica de sus camisas.

su costo medio a largo plazo, es decir, permaneciendo
sobre su curva de costo medio a largo plazo. A conti-
nuacién veremos c6mo toma las otras dos decisiones.
Primero analizaremos la decisién de produccién de

la empresa.

Preguntas de repaso

1 ;Por qué la§ empresas que participan en una.
competencia perfecta son tomadores de precios?

2 ;Cudl es la relacidn entre la demanda de la produc-
cién de una empresa y la demanda de mercado en
una competencia perfecta?

3 ;Por qué en una competencia perfecta la curva
de ingreso marginal de una empresa es también
la curva de demanda de su produccién?

4 ;Qué decisiones debe tomar una empresa para
maximizar sus ganancias?

Trabaije en el plan de estudio 12.1y

obtenga retroalimentacion al instante.
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La decision de produccién
de la empresa

Las curvas de costo de una empresa (costo total, costo
medio y costo marginal) describen la relacién entre su
produccidn y sus costos (vea las pp. 257-261). Las curvas
de ingreso (ingreso total e ingreso marginal) describen
la relacién entre su produccién y su ingreso (p. 275).
A partir de las curvas de costo y de ingreso de la em-
presa, determinamos la produccién que maximiza sus
ganancias econdémicas.

La figura 12.2 muestra cémo hacerlo en el caso de
Camisas Don Carlos. La tabla enumera el ingreso total
y el costo total de don Carlos a diferentes produccio-
nes, y la grafica (a) de la figura muestra sus curvas de
ingreso total (/7°) y de costo total (C7T'). Estas curvas
son representaciones gréficas de las cifras que aparecen
en las primeras tres columnas de la tabla.

Las ganancias econémicas equivalen al ingreso total
menos el costo total. La cuarta columna de la tabla pre-
sentada en la figura 12.2 muestra las ganancias econé-
micas de don Catlos y la grdfica (b) de la figura ilustra
estas cifras mediante su curva de ganancias econémi-
cas, GE.

Las ganancias econdmicas se maximizan a una pro-
duccién de 9 camisas por dfa. A esta produccién, el
ingreso total es de 225 délares por dfa, el costo total
es de 183 ddlares por dia, y las ganancias econémicas
equivalen a 42 ddlares por dfa. Ninguna otra tasa de
produccién logra mayores ganancias. A producciones
menores de 4 camisas por dfa, don Carlos incurre en una
pérdida econdmica, lo cual ocurre también cuando la
produccién es mayor de 12 camisas diarias. Cuando
la produccién es de 4 o de 12 camisas por dfa, la ganan-
cia econémica de Camisas Don Carlos es cero, situacién
conocida como punto de equilibrio.

FIGURA 12.2 Ingreso fotal, costo total y ganancias econémicas
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Cantidad Ingreso Costo Ganancia
Q) total total econdémica
(camisas (IT) (CT) (IT-CT)
por dia) (délares) (délares) (délares)
0 0 22 -22
1 25 45 -20
2 50 66 -16
3 75 85 -10
4 100 100 0
5 125 114 11
l¢) 150 126 24
7 175 141 34
8 200 160 40
9 225 183 42
10 250 210 40
11 275 245 30
12 300 300 0
13 325 360 -35

La tabla muestra el ingreso total, el costo total y las ganan-
cias econémicas de Camisas Don Carlos. La gréfica (a)
muestra las curvas de ingreso total y de costo total y la
gréfica (b) ilustra las ganancias econémicas. Don Carlos
obtiene su méxima ganancia econémica, 42 délares
diarios (225 - 183) cuando produce 9 camisas por dia.
A niveles de produccién de 4 y 12 camisas por dia,
Don Carlos obtiene una ganancia econémica de cero:
son sus puntos de equilibrio. A niveles de produccién
menores que 4 y mayores que 12 camisas por dia,

la empresa incurre en una pérdida econémica.



Andlisis marginal y la decisién
de oferta

Otra manera de encontrar la produccién que maximice
las ganancias es usar el andlisis marginal y comparar el
ingreso marginal (/Mg) con el costo marginal (CMg).
A medida que la produccién aumenta, el ingreso mar-
ginal permanece constante, pero a la larga el costo
aumenta.

Si el ingreso marginal excede el costo marginal de
la empresa (si [Mg > CMp), el ingreso por vender
una unidad mds excede el costo en que se incurre por
producirla; por lo tanto, su ganancia econémica crece
si la produccién aumenta. Si el ingreso marginal es me-
nor que el costo marginal (si /Mg < CMyg), el ingreso
por vender una unidad adicional es menor que el costo
en que se incurre por producirla; por lo tanto, su ganan-
cia econémica aumenta si la produccién disminuye. Si
el ingreso marginal es igual al costo marginal (si /Mg =
CMyg), el ingreso por vender una unidad adicional es
igual al costo en que se incurre por producirla. La ga-
nancia econémica se maximiza; en este caso, tanto un
aumento como una disminucién de la produccién
disminuyen la ganancia econémica.

La figura 12.3 ilustra estas proposiciones. Si don
Carlos aumenta la produccién de 8 a 9 camisas por
dfa, el ingreso marginal, 25 ddlares, excede el costo
marginal, 23 délares; asi, al producir la novena camisa,
la ganancia econémica aumenta en 2 délares, de 40
a 42 délares diarios. Este aumento de la ganancia
econdmica que ocurre cuando la empresa aumenta
su produccién de 8 a 9 camisas por dia se ilustra me-
diante el 4rea de color azul de la figura.

Si la empresa aumenta su produccién de 9 a 10 cami-
sas por dfa, el ingreso marginal, 25 délares, es menor
que el costo marginal, 27 ddlares; asi, al producir la
décima camisa, la ganancia econémica disminuye.

La dltima columna de la tabla muestra que la ganancia
econdmica disminuye de 42 a 40 délares diarios. Esta
pérdida econémica que surge cuando la empresa aumen-
ta su produccién de 9 a 10 camisas por dfa se ilustra
mediante el drea de color rojo de la figura.

Don Carlos maximiza la ganancia econémica cuando
produce 9 camisas diarias, cantidad a la que el ingreso
marginal es igual al costo marginal.

La produccién que maximiza las ganancias de una
empresa es su cantidad ofrecida al precio de mercado.
La cantidad ofrecida a un precio de 25 délares por ca-
misa es de 9 camisas diarias. Si el precio fuera mayor
de 25 délares por camisa, la empresa aumentarfa la
produccidn, y si fuera menor de 25 délares por camisa,
la empresa disminuirfa la produccién. Estas respuestas
que maximizan las ganancias a diferentes precios de
mercado son el fundamento de la ley de la oferta:

Siempre que los demas factores permanezcan cons-
tantes, cuanto mayor sea el precio de mercado de
un bien, mayor sera su cantidad ofrecida.
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FIGURA 12.3 Produccién que maximiza
las ganancias
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La empresa maximiza las ganancias al generar la produc-
cién a la que el ingreso marginal es igual al costo marginal
y el costo marginal aumenta. La tabla y la figura muestran
que el costo marginal es igual al ingreso marginal, por

lo que la ganancia econémica se maximiza cuando Camisas
Don Carlos produce 9 camisas por dia. La tabla muestra
que si la empresa aumenta su produccién de 8 a 9 camisas,
el costo marginal es de 23 délares, lo cual es menos que el
ingreso marginal de 25 délares. Si la produccién aumenta
de 9 a 10 camisas, el costo marginal es de 27 délares, lo
cual excede al ingreso marginal de 25 délares. Si el ingre-
so marginal excede el costo marginal, un aumento de la
produccién incrementa la ganancia econémica. Si el ingre-
so marginal es menor que el costo marginal, un aumento
de la produccién disminuye la ganancia econémica. Si el
ingreso marginal es igual al costo marginal, la ganancia
econémica se maximiza.
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Decisién de cierre temporal

Hemos visto que una empresa maximiza sus ganancias
al producir la cantidad a la que el ingreso marginal
(precio) es igual al costo marginal. Sin embargo, ima-
gine que, en esta cantidad, el precio es menor que el
costo total medio. En este caso, la empresa incurre en
una pérdida econdmica. La ganancia mdxima es una
pérdida (una pérdida minima). ;Qué hace la empresa?

Sila empresa espera que la pérdida sea permanente,
sale del negocio; pero si espera que sea temporal, la em-
presa debe decidir si cerrar temporalmente y no generar
produccién o seguir produciendo. Para tomar esta deci-
sién, la empresa compara la pérdida por cerrar con la
pérdida por producir y lleva a cabo la accién que mini-
mice su pérdida.

Comparaciones de pérdidas La pérdida econémica
de una empresa es igual al costo fijo total, CF7, mds el
costo variable total menos el ingreso total. El costo
variable total es igual al costo variable medio, CVAV,
multiplicado por la cantidad producida, Q, y el ingre-
so total es igual al precio, P, multiplicado por la can-
tidad Q. Por lo tanto,

Pérdida econémica = CFT + (CVM — P) X Q.

Sila empresa cierra, no genera produccién (Q = 0).
La empresa no tiene costos variables ni ingresos, pero
debe pagar sus costos fijos; asi que su pérdida econd-
mica equivale a su costo fijo.

Si la empresa produce, ademds de sus costos fijos in-
curre en costos variables, pero también percibe ingresos.
Su pérdida econdmica es igual a su costo fijo total (la
pérdida cuando cierra) mds su costo variable total menos
su ingreso total. Si el costo variable total excede el ingreso
total, esta pérdida excede el costo fijo total y la empresa
cierra. De igual modo, si el costo variable medio excede
el precio, esta pérdida excede el costo fijo total y la em-
presa cierra.

Punto de cierre El precio y la cantidad a los que a

la empresa le es indiferente entre producir y cerrar, se
denomina punto de cierre de una empresa. El punto de
cierre ocurre al precio y cantidad a que el costo varia-
ble medio estd en su nivel minimo. Al punto de cierre,
la empresa minimiza su pérdida, que es igual al costo fijo
total. Si el precio disminuye por debajo del costo varia-
ble medio minimo, la empresa cierra temporalmente

y sigue incurriendo en una pérdida igual al costo fijo
total. A precios mayores que el costo variable medio
minimo, pero menores que el costo total medio, la
empresa genera la produccién que minimiza la pérdida
e incurre en una pérdida, pero una pérdida menor

que el costo fijo total.

La figura 12.4 ilustra la decision de cierre y el punto
de cierre que acabamos de describir para Camisas
Don Carlos.

La curva de costo variable medio de la empresa es
CVM y la curva de costo marginal es CMg. El costo va-
riable medio es como minimo de 17 délares por camisa
cuando la produccién es de 7 camisas por dfa. La curva
CMg se cruza con el nivel minimo de la curva CVAL
(Explicamos esta relacién entre el costo marginal y el
costo medio en el capitulo 11; vea las pdginas 258-259).

La figura muestra la curva de ingreso marginal, /M,
cuando el precio es de 17 ddlares por camisa, un precio
igual al costo variable medio minimo.

El ingreso marginal es igual al costo marginal en
7 camisas por dia; asf que esta cantidad maximiza la
ganancia econdémica (minimiza la pérdida econémica).
La curva CTM muestra que el costo total medio de la
empresa cuando produce 7 camisas por dfa es de 20.14
délares por camisa. La empresa incurre en una pérdida
igual a 3.14 ddlares por camisa por 7 camisas diarias;
por lo tanto, su pérdida es de 22 délares diarios, que
es igual al costo fijo total.

FIGURA 12.4 La decisién de cierre
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El punto de cierre estd en el costo variable medio mini-

mo. A un precio por debajo del costo variable medio minimo,
la empresa cierra y no genera produccién. A un precio
igual al costo variable medio minimo, la empresa es indi-
ferente entre cerrar y no generar produccién, o generar la
produccién al costo variable medio minimo. De cualquier
manera, la empresa minimiza su pérdida econémica e in-
curre en una pérdida igual a su costo fijo total.
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Curva de oferta de la empresa

La curva de oferta de una empresa perfectamente com-
petitiva muestra cémo la produccién que maximiza las
ganancias varfa conforme el precio de mercado cambia,
siempre que los demds factores permanezcan constan-
tes. La curva de oferta se obtiene de la curva de costo
marginal y las curvas de costo variable medio de la em-
presa. La figura 12.5 muestra la manera de obtener la
curva de oferta.

Cuando el precio excede el costo variable medio mi-
nimo (mds de 17 ddlares), la empresa maximiza sus
ganancias al generar la produccién a la cual el costo
marginal es igual al precio. Si el precio aumenta, la
empresa aumenta su produccion; se mueve a lo largo
de su curva de costo marginal.

Cuando el precio es menor que el costo variable me-
dio minimo (menos de 17 ddlares por camisa), la em-
presa maximiza sus ganancias al cerrar temporalmente
y no generar produccién. La empresa no genera produc-
cién a ningun precio por debajo del costo variable
medio minimo.

Cuando el precio es 7gual al costo variable medio mi-
nimo, la empresa maximiza sus ganancias ya sea cerrando
temporalmente y no generando produccién o generan-
do la produccién a la que el costo variable medio estd
en su minimo; es decir, en el punto de cierre C. La em-
presa nunca produce una cantidad entre cero y la pro-
duccién generada en el punto de cierre C (una cantidad
mayor que cero y menor que 7 camisas diarias).

La curva de oferta de la empresa, ilustrada en la grd-
fica (b) de la figura 12.5, corre a lo largo del eje de las y,
desde un precio de cero hasta un precio igual al costo
variable medio minimo, salta al punto C, y después, a
medida que el precio aumenta por encima del costo
variable medio minimo, sigue el mismo trayecto que
la curva de costo marginal.

Preguntas de repaso

1 ;Por qué una empresa en una competencia
perfecta produce la cantidad a la que el costo
marginal es igual al precio?

2 ;Cudl es el precio mds bajo al que una empresa
estd dispuesta a producir? Explique por qué.

3 ;Cudl es la relacién entre la curva de oferta de
una empresa, su curva de costo marginal y su
curva de costo variable medio?

Trabaje en el plan de estudio 12.2'y

obtenga retroalimentacion al instante.

Hasta ahora hemos analizado de manera aislada una
sola empresa. Hemos visto que las decisiones tomadas
por la empresa para maximizar sus ganancias dependen
del precio de mercado, lo cual la empresa da por sen-
tado. Pero ;cémo se determina el precio de mercado?
Averigiiémoslo.
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FIGURA 12.5 Curva de oferta de una
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(b) Curva de oferta a corto plazo de Camisas Don Carlos

La gréfica (a) muestra la produccién de Camisas Don Carlos
que maximiza las ganancias a varios precios de mercado.
A 25 doélares por camisa, la empresa produce 9 camisas.
A 17 délares por camisa, Camisas Don Carlos produce

7 camisas. A cualquier precio por debajo de 17 délares
por camisa, la empresa no genera produccién. El punto

de cierre de Camisas Don Carlos es C. La gréfica (b) mues-
tra la curva de oferta de Camisas Don Carlos, es decir, el
nimero de camisas que la empresa producird a cada precio.
La curva de oferta estéd compuesta por la curva de costo
marginal en todos los precios por arriba del costo variable
medio minimo y el eje vertical en todos los precios por
debajo del costo variable medio minimo.
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Produccién, precio y ganancias
en el corto plazo

Para determinar el precio de mercado y la cantidad en
un mercado perfectamente competitivo, necesitamos
analizar cémo interacttian la demanda y la oferta del
mercado. Comenzaremos por estudiar un mercado
perfectamente competitivo a corto plazo, cuando el
ndmero de empresas que participan en él es fijo.

Curva de oferta a corto plazo
de la industria

La curva de oferta a corto plazo de la industria muestra la
cantidad ofrecida por la industria a cada precio cuando
el tamafio de la planta de cada empresa y el nimero de
empresas permanecen constantes.

Hemos visto cédmo se determina la curva de oferta
de una empresa individual. La curva de oferta de la in-
dustria se obtiene de las curvas de oferta individuales.
La cantidad ofrecida por la industria a un precio dado
es la suma de las cantidades ofrecidas a ese precio por
todas las empresas de la industria.

La figura 12.6 muestra la curva de oferta de la com-
petitiva industria de camisas. En este ejemplo, la indus-
tria estd compuesta por 1 000 empresas exactamente
iguales a Camisas Don Carlos. A cada precio, la canti-
dad ofrecida por la industria es igual a 1 000 veces la
cantidad ofrecida por una sola empresa.

La tabla de la figura 12.6 muestra el plan de oferta
de la empresa y de la industria, ¢ ilustra c6mo se elabora
la curva de oferta de la industria. A precios por debajo
de 17 délares por camisa, todas las empresas de la in-
dustria cierran; la cantidad ofrecida por la industria es
igual a cero. A un precio de 17 ddlares por camisa, cada
empresa se muestra indiferente entre cerrar y no generar
produccidn, o seguir operando y producir 7 camisas
por dfa. Algunas empresas cerrardn, otras ofrecerdn las
7 camisas por dfa. La cantidad ofrecida por cada em-
presa es 0 0 bien 7 camisas por dfa, pero la cantidad
ofrecida por la industria se ubica entre 0 (cuando todas
las empresas cierran) y 7 000 (cuando todas las empresas
producen 7 camisas por dfa).

La curva de oferta de la industria es una grafica de
los planes de oferta de la industria y los puntos que
se ubican sobre esta curva, de A a D, representan los
renglones de la tabla.

Para elaborar la curva de oferta de la industria, suma-
mos las cantidades ofrecidas por todas las empresas in-
dividuales a cada precio. Cada una de las 1 000 empresas
de la industria tiene un plan de oferta igual al de Cami-
sas Don Carlos. A precios por debajo de 17 délares por
camisa, la curva de oferta de la industria corre a lo largo
del ¢je de las y. A un precio de 17 délares por camisa,
la curva de oferta de la industria es horizontal, lo cual
indica que la oferta es perfectamente eldstica. A medida
que el precio se eleva por encima de 17 délares por

FIGURA 12.6 Curva de oferta de la
industria a corto plazo

g O,
€
8
2 b
531+
B
:3‘
kel
L5t 4
20 - B
A
17@
{ 1 1 1 1
0 7 8 9 10
Cantidad (miles de camisas por dia)
Cantidad Cantidad
ofrecida por ofrecida
Camisas por la
Precio Don Carlos industria
(délares (camisas (camisas
por camisa) por dia) por dia)
A 17 Oo7 0 a7 000
B 20 8 8 000
C 25 9 9 000
D 31 10 10 000

El plan de oferta de la industria es la suma de los planes
de oferta de todas las empresas individuales que la inte-
gran. Una industria compuesta por 1 000 empresas idén-
ticas tiene un plan de oferta similar al de cada empresa
individual, pero la cantidad ofrecida por la industria es

1 000 veces mayor que la de cada empresa (vea la tabla).
En la curva de oferta de la industria, O, los puntos A, B,
Cy D corresponden a los renglones de la tabla. Al precio
de cierre de 17 dbélares por camisa, cada empresa pro-
duce ya sea O o 7 camisas por dia, pero la cantidad
ofrecida por la industria se ubica entre 0y 7 000 camisas
por dia. La oferta de la industria es perfectamente elastica
al precio de cierre.

myeconlob Jehiltetetel

camisa, cada empresa incrementa su cantidad ofrecida
y la cantidad oftecida por la industria es 1 000 veces
mayor que la de cada empresa.



Equilibrio a corto plazo

La demanda y la oferta a corto plazo de la industria
determinan el precio de mercado y la produccién de
la industria. La gréfica (a) de la figura 12.7 muestra
un equilibrio a corto plazo. La curva de oferta a corto
plazo, O, es la misma que Oy en la figura 12.6. Si la
curva de demanda de la industria es D, el precio de
mercado es de 20 ddlares por camisa. Cada empresa
asume este precio tal como estd y genera la produccién
que maximiza sus ganancias, la cual es de 8 camisas
por dfa. Debido a que la industria estd compuesta de
1 000 empresas idénticas, su produccién total es

de 8 000 camisas por dia.

Un cambio en la demanda

Los cambios en la demanda provocan cambios en el
equilibrio a corto plazo de la industria. La figura 12.7
muestra dichos cambios.

Sila demanda aumenta, la curva de demanda se
desplaza hacia la derecha, a D,. El precio de mercado
sube a 25 délares por camisa. A este precio, las empresas
maximizan sus ganancias aumentando su produccién.
El nuevo nivel de produccién es de 9 camisas por dfa
para cada empresa y 9 000 camisas por dia para toda
la industria.

Si la demanda disminuye y la curva de demanda
se desplaza hacia la izquierda, a D;, el precio baja a
17 délares. A este precio, las empresas maximizan sus

FIGURA 12.7 Equilibrio a corto plazo
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(a) Equilibrio

En la gréfica (a), la curva de oferta de la industria es O, la
curva de demanda es D y el precio es de 20 délares por
camisa. A este precio, cada empresa produce 8 camisas
por dia y la industria produce 8 000 camisas por dia.

En la gréfica (b), cuando la demanda aumenta a D;,
el precio sube a 25 délares por camisa y cada empresa
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ganancias disminuyendo su produccién. El nuevo
nivel de produccién es de 7 camisas por dfa para cada
empresa y de 7 000 camisas por dfa para toda la
industria.

Sila curva de demanda se desplaza ain mds hacia
la izquierda, més alld de D, el precio permanece cons-
tante en 17 ddlares por camisa, ya que la curva de
oferta de la industria es horizontal a ese precio. Algunas
empresas contintan produciendo 7 camisas por dfa
mientras que otras cierran temporalmente. A las em-
presas les da lo mismo cualquiera de estas dos alterna-
tivas y, sin importar cudl elijan, incurrirdn en una
pérdida econdmica igual al costo fijo total. El ntimero
de empresas que contintian produciendo es suficiente
para satisfacer la demanda de mercado al precio de
17 délares por camisa.

Ganancias y pérdidas en el corto plazo

En el equilibrio a corto plazo, aunque la empresa genera
la produccién que maximiza las ganancias, no necesaria-
mente termina obteniendo ganancias econémicas.
Podria obtenerlas, pero también podrfa no ganar ni per-
der o incurrir en una pérdida econémica. La ganancia
(o pérdida) econdémica por camisa es igual al precio, P,
menos el costo total medio, CTM. Por lo tanto, la ganan-
cia (o pérdida) econémica es igual a (P — CTM) X Q.
Si el precio es igual al costo total medio, la empresa no
pierde ni gana: el empresario obtiene una ganancia nor-

Aumento en la
demanda: el precio
sube y las empresas
aumentan la produccién

25

Precio (délares por camisa)

Disminucién en la
demanda: el precio
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(b) Cambio en el equilibrio

aumenta su produccién a 9 camisas por dia. La produccién
de la industria es de 9 000 camisas por dia. Cuando la
demanda disminuye a Ds, el precio baja a 17 délares

por camisa y cada empresa disminuye su produccién

a 7 camisas por dia. La produccién de la industria es

de 7 000 camisas por dia.
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mal. Si el precio excede al costo total medio, la empresa
obtiene una ganancia econdémica. Si el precio es menor
que el costo total medio, la empresa incurre en una
pérdida econémica. La figura 12.8 muestra estos tres
posibles resultados en ganancias a corto plazo para
Camisas Don Carlos, que corresponden a los tres
diferentes niveles de la demanda de la industria que
acabamos de examinar.

Tres posibles resultados a corto plazo

La gréfica (a) de la figura 12.8 corresponde a la situacién
de la gréfica (a) de la figura 12.7, donde la demanda de
la industria es D;. El precio de equilibrio de una camisa
es de 20 délares y la empresa produce 8 camisas por dfa.
El costo total medio es de 20 ddlares por camisa. El pre-
cio es igual al costo total medio (CTM), asi que la em-
presa no pierde ni gana y obtiene una ganancia econd-
mica igual a cero.

La grifica (b) de la figura 12.8 corresponde a la situa-
cién de la gréfica (b) de la figura 12.7, donde la demanda
de la industria es D,. El precio de equilibrio de una ca-
misa es de 25 ddlares y la empresa produce 9 camisas
por dfa. Aqui el precio excede al costo total medio, asi
que la empresa obtiene una ganancia econémica de
42 délares por dfa. Esto resulta de 4.67 délares por
camisa (25.00 délares — 20.33 délares) multiplicados
por 9, el nimero de camisas producidas que maximiza
las ganancias. El rectdngulo de color azul muestra esta

ganancia econdmica. La altura del rectdngulo es la ga-
nancia por camisa, 4.67 ddlares, y la base es la cantidad
de camisas producidas, 9 por dia, asi que el drea del
recténgulo es la ganancia econémica de la empresa de
42 délares diarios.

La grdfica (c) de la figura 12.8, corresponde a la si-
tuacién de la grdfica (b) de la figura 12.7, donde la de-
manda de la industria es Dj;. El precio de equilibrio
de una camisa es de 17 délares. Aqui, el precio es menor
que el costo total medio y la empresa incurre en una
pérdida econdmica. El precio y el ingreso marginal son
de 17 délares por camisa y la produccién que maximiza
las ganancias (en este caso, que minimiza las pérdidas) es
de 7 camisas por dia. El ingreso total de don Carlos
es de 119 délares por dia (7 X 17 ddlares). El costo
total medio es de 20.14 délares por camisa, asf que
la pérdida econdémica es de 3.14 délares por camisa
(20.14 ddlares — 17.00 ddlares). Esta pérdida por
camisa, multiplicada por el ndmero de camisas, da
como resultado 22 ddlares. El rectdngulo de color rojo
muestra esta pérdida econémica. La altura del rectdn-
gulo es la pérdida econémica por camisa, 3.14 délares,
y la base es la cantidad de camisas producidas, 7 por
dfa, asi que el 4rea del rectdngulo representa la pérdida
econémica de la empresa, de 22 délares diarios. Si el
precio disminuye por debajo de 17 ddlares por camisa,
la empresa cierra temporalmente e incurre en una pér-
dida econdémica igual al costo fijo total.

FIGURA 12.8 Tres resultados a corto plazo para la empresa
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(a) Equilibrio

A corto plazo, la empresa podria llegar a un punto en que
no gane ni pierda (su ganancia econémica sea de cero),
logre una ganancia econémica o incurra en una pérdida
econdémica. En la grafica (a), el precio es igual al costo
total medio minimo. A la produccién que maximiza sus
ganancias, la empresa no pierde ni gana y su ganancia
econdmica es igual a cero. En la gréfica (b), el precio de
mercado es de 25 délares por camisa. A la produccién
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(c) Pérdida econémica

que maximiza las ganancias, el precio excede el costo
total medio y la empresa obtiene una ganancia econémica
igual al &rea del recténgulo de color azul. En la gréfica (c),
el precio de mercado es de 17 délares por camisa. A la
produccién que maximiza las ganancias, el precio estd
por debajo del costo total medio minimo y la empresa
incurre en una pérdida econémica igual al érea del
rectdngulo de color rojo.



Disminucién de la produccién

y cierre temporal

Caida de la demanda de motocicletas en
Harley-Davidson

El alto precio de la gasolina y la ansiedad por el desem-
pleo y los ingresos futuros ocasionaron una disminucién
de la demanda de bienes de lujo, incluyendo a las mejo-
res motocicletas como las Harley-Davidson.

La respuesta de Harley-Davidson para maximizar sus
ganancias ante la disminucién de la demanda fue redu-
cir su produccién y despedir trabajadores. Algunos de
los recortes de produccién y despidos fueron temporales
y otros permanentes.

La fdbrica de motocicletas de Harley-Davidson,
con sede en York, County, Pennsylvania, fue cerrada
temporalmente en el verano de 2008 porque el ingreso
total era insuficiente para cubrir el costo variable total.

La empresa también redujo de manera permanente
su fuerza laboral en 300 empleados. Este recorte perma-
nente fue similar al que realizé Camisas Don Carlos,
cuando la demanda de la industria de camisas disminuyd
de D; a Dj en la gréfica (b) de la figura 12.7.

Preguntas de repaso

1 ;Cémo obtenemos la curva de oferta a corto plazo
de la industria en una competencia perfecta?

2 En una competencia perfecta, cuando la demanda
de la industria aumenta, explique cémo el precio
del bien y la produccién y ganancia de cada
empresa cambian en el corto plazo.

3 En una competencia perfecta, cuando la demanda
de la industria disminuye, explique cémo el pre-
cio del bien y la produccién y ganancia de cada
empresa cambian en el corto plazo.

Trabaije en el plan de estudio 12.3 y

obtenga retroalimentacion al instante.
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Produccién, precio y ganancias
en el largo plazo

En el equilibrio a corto plazo, una empresa podria ge-
nerar una ganancia econémica, incurrir en una pérdida
econémica 0 no ganar ni perder. Aunque cada una de
estas tres situaciones se encuentra en un equilibrio a cor-
to plazo, s6lo una de ellas estd en un equilibrio a largo
plazo. La razén es que a largo plazo, las empresas pueden
entrar o salir de la industria.

Entrada y salida

La entrada ocurre cuando nuevas empresas llegan a la
industria y la cantidad de empresas aumenta. La salida
ocurre cuando las empresas existentes salen de la indus-
tria y la cantidad de empresas disminuye.

La respuesta de las empresas a las ganancias y pérdi-
das econémicas es entrar o salir de una industria. Una
empresa entra a una industria en donde las empresas
participantes estdn obteniendo ganancias econémicas
y sale de ella cuando las empresas participantes estdn
incurriendo en pérdidas econémicas. Las ganancias o
pérdidas econédmicas temporales no provocan entradas
ni salidas, pero la posibilidad de una ganancia o pérdida
econdmica prolongada si lo hace.

La entrada y la salida de empresas en una industria
cambian la oferta de mercado, que influye en el precio
de mercado, la cantidad producida por cada empresa
y su ganancia econémica (o pérdida) generada.

Si mds empresas entran a una industria, la oferta
aumenta y la curva de oferta de la industria se desplaza
hacia la derecha. Este aumento de la oferta disminuye
el precio de mercado y elimina a la larga la ganancia
econémica. Cuando la ganancia econémica alcanza un
nivel de cero, las empresas dejan de entrar a la industria.

Si las empresas salen de una industria, la oferta dis-
minuye y la curva de oferta de la industria se desplaza
hacia la izquierda. El precio de mercado sube y la pér-
dida econdmica disminuye. A la larga, la pérdida
econdmica se elimina y las empresas dejan de salir
de la industria.

En resumen:

® Nuevas empresas entran a una industria en donde las
empresas participantes estdn obteniendo ganancias
econdmicas.

® A medida que las nuevas empresas entran a una
industria, el precio de mercado baja y la ganancia
econémica de cada empresa disminuye.

m Las empresas salen de una industria cuando las em-
presas participantes estdn incurriendo en pérdidas
econdmicas.

® A medida que las empresas salen de una industria,
el precio de mercado sube y disminuye la pérdida
econémica en la que incurren las empresas que
permanecen en la industria.

m Las empresas dejan de entrar y salir de una industria
cuando generan una ganancia econdmica de cero.
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Un vistazo mas cercano a la entrada
de empresas

La industria de camisas tiene 800 empresas, con curvas de
costo similares a las que se ilustran en la grdfica (a) de la
figura 12.9. En la gréfica (b) de esta figura, la curva de
demanda de la industria es D, su curva de oferta es O; y
el precio es de 25 délares por camisa. Cada empresa pro-
duce 9 camisas por dfa y obtiene ganancias econémicas.

Estas ganancias econémicas son la sefial para que nue-
vas empresas entren a la industria. A medida que esto
ocurre, la oferta aumenta y la curva de oferta de la indus-
tria se desplaza hacia la derecha a O*. Como la oferta es
mds grande y no hay cambios en la demanda, el precio
de mercado baja gradualmente de 25 a 20 délares por
camisa. En vista de que el precio baja, las ganancias eco-
némicas de cada empresa desaparecen y cesa la entrada
de nuevas empresas.

La entrada de nuevas empresas da como resultado
un aumento en la produccién de la industria, pero la
produccién de cada empresa disminuye. Debido a que
el precio baja, cada empresa se desplaza hacia abajo a
lo largo de su curva de oferta y produce menos. Sin em-
bargo, como el niimero de empresas que participan en
la industria aumenta, la produccién total de la industria
es mayor.

Un vistazo mas cercano a la salida
de empresas

Ahora, la industria de camisas tiene 1 200 empresas, con
curvas de costo similares a las que se ilustran en la grd-
fica (a) de la figura 12.9. En la grdfica (b) de esta figura,
la curva de demanda de la industria es D, su curva de
oferta es O, y el precio es de 17 délares por camisa.
Cada empresa produce 7 camisas por dfa e incurre

en pérdidas econémicas.

Esto es la sefial para que algunas empresas salgan de
la industria. A medida que lo hacen, la oferta disminuye
y la curva de oferta de la industria se desplaza hacia la
izquierda, a O*. Como la oferta disminuye sin que haya
cambios en la demanda, el precio de mercado sube gra-
dualmente de 17 a 20 délares por camisa. En vista de
que el precio sube, las pérdidas econdémicas se eliminan,
las ganancias econdmicas de cada empresa desaparecen
y cesa la salida de empresas.

La salida de empresas da como resultado una dismi-
nucién de la produccién de la industria, pero la produc-
cién de cada empresa aumenta. Debido a que el precio
sube, cada empresa se desplaza hacia arriba a lo largo de
su curva de oferta y produce mds. Sin embargo, como
el nimero de empresas que participan en la industria
disminuye, la produccidn total de la industria es mayor.

FIGURA 12.9 Entrada y salida de empresas y equilibrio a largo plazo

3

E

O CMg

I} Ganancia

% econdémica

g de cero CTM

3 25 IMgy-eeeeeeeene

Rl

8

o
20 [Mg* .............
17 IMgy=-=eeeeeee

: : : |
0 6 7 8 9 10
Cantidad (camisas por dia)

(a) Camisas Don Carlos

Cada empresa tiene curvas de costo similares a las de Camisas
Don Carlos, como las ilustradas en la gréafica (a). En la gréfica (b),
la curva de demanda de la industria es D, su curva de oferta es
Oy y el precio es de 25 délares por camisa. En la gréfica (a),
cada empresa produce 9 camisas por dia y genera ganancias
econémicas. Estas ganancias provocan la enfrada de nuevas em-
presas y, a medida que conforme entran, la curva de oferta de
la industria se desplaza hacia la derecha, de Oy a O*. El precio
baja de 25 a 20 délares por camisa y la cantidad producida
aumenta de 7 200 a 8 000 camisas. La produccién de cada
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(b) La industria de camisas

empresa disminuye a 8 camisas por dia y su ganancia
econdémica es de cero.

Cuando la oferta de la industria es O,, el precio es de 17 délares
por camisa. En la gréfica (a), cada empresa produce 7 camisas
diarias e incurre en una pérdida econémica. Esta pérdida provo-
ca la salida de las empresas y la curva de oferta de la industria se
desplaza hacia la izquierda, de O, a O*, El precio sube de 17 a
20 délares por camisa y la cantidad producida disminuye de

8 400 a 8 000 camisas. La produccién de cada empresa aumenta
de 7 a 8 camisas diarias y su ganancia econémica es de cero.



Entrada y salida de empresas en accién

Computadoras personales y equipo agricola

Un ejemplo de entrada de empresa y disminucién de
precios ocurrié durante las décadas de 1980 y 1990 en
la industria de las computadoras personales. Cuando
IBM introdujo su primera PC en 1981, habfa poca com-
petencia. El precio de cada PC era de 7 000 ddlares (alre-
dedor de 16 850 délares en dinero actual) e IBM obtenia
enormes ganancias con la venta de su nueva mdquina.

Sin embargo, al observar el enorme éxito de IBM, nue-
vas empresas como Gateway, NEC, Dell y muchas otras
entraron a la industria con mdquinas tecnolégicamente
idénticas a las de IBM. De hecho, eran tan similares que
se les denominaba “clones”. Esta entrada masiva de empre-
sas a la industria de las computadoras personales aumenté
la oferta de la industria y ocasioné una disminucién en el
precio y en las ganancias econémicas de todas las empresas.

Actualmente, una computadora de 400 ddlares es
mucho mds potente que su predecesora de 1981, que
costaba 42 veces mds.

La misma industria de las computadoras personales
que experimentd la entrada de una gran cantidad de em-
presas durante las décadas de 1980 y 1990 ahora estd
viendo c6mo salen algunas de ellas. En 2001, IBM, la
primera empresa que comercializd las PC, anuncié que
ya no producirfa este articulo. La intensa competencia de
Gateway, NEC, Dell y las demds empresas que entraron
a la industria después de IBM provocé una disminucién
del precio y elimind las ganancias econémicas. Por lo
tanto, IBM ahora se concentra en servidores y otros seg-
mentos del mercado de las computadoras.

IBM salié del mercado de las PC porque estaba incu-
rriendo en pérdidas econdmicas. Su salida disminuyé la
oferta y permitié que las empresas que permanecieron en
la industria pudieran obtener ganancias iguales a cero.

Equilibrio a largo plazo

Hemos visto c6mo las ganancias econdmicas inducen la
entrada de empresas a una industria, lo que reduce a su
vez dichas ganancias. También vimos que las pérdidas
econdmicas provocan la salida de empresas de una in-
dustria, y esto elimina dichas pérdidas.

Una industria competitiva estd en un equilibrio a largo
plazo, cuando las ganancias y las pérdidas econdmicas se
han eliminado y las empresas dejan de entrar y salir de
la industria.

Hemos visto cémo una industria competitiva se ajus-
ta para lograr su equilibrio a largo plazo. No obstante, es
poco comun que una industria competitiva se encuentre
en un estado de equilibrio a largo plazo. Las industrias
competitivas evolucionan de manera constante y sin
descanso para lograr tal equilibrio. La razén es que la
industria es bombardeada constantemente con aconte-
cimientos que cambian las restricciones a las que se en-
frentan las empresas.
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International Harvester, una fébrica de equipo
agricola, es otro ejemplo de una empresa que salié
de la industria. Durante décadas, la gente relaciond
el nombre de la empresa con tractores, cosechadoras
y otros tipos de maquinaria agricola. Sin embargo,
International Harvester no era el tnico fabricante de
equipo agricola. La industria se volvié muy competitiva
y la empresa comenzd a incurrir en pérdidas econémicas.
En la actualidad, la empresa tiene un nuevo nombre,
Navistar International, y ya no fabrica tractores. Des-
pués de afios de pérdidas econémicas y disminucién
de sus ingresos, salié del negocio de maquinaria agricola
en 1985 y comenzd a fabricar camiones.

International Harvester salié de la industria porque
estaba incurriendo en pérdidas econémicas. Su salida
disminuyd la oferta, e hizo las empresas que permane-
cieron en la industria pudieran obtener ganancias
iguales a cero.
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Las industrias se ajustan de manera continua para ir
a la par con los cambios en las preferencias, la demanda,
la tecnologia y los costos.
En las siguientes secciones analizaremos cémo reac-
ciona una industria competitiva a las preferencias y a

la tecnologfa en constante cambio y cémo asigna sus
recursos a los usos de mayor valor.

Preguntas de repaso

1 ;Qué provoca la entrada de nuevas empresas a una
industria competitiva? Describa el proceso que da
fin a la entrada de mds empresas.

2 ;Qué provoca la salida de empresas de una indus-
tria competitiva? Describa el proceso que da fin
a la salida de empresas.

Trabaie en el plan de estudio 12.4 y

obtenga retroalimentacién al instante.
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Cambios en las preferencias y
avances tecnolégicos

La conciencia cada vez mayor de los riesgos que conlleva
el fumar ha causado una disminucién en la demanda de
tabaco y cigarrillos. El desarrollo de una industria barata
de transportacidn terrestre y aérea durante la década de
1990 ha provocado una reduccién en la demanda de via-
jes de larga distancia en trenes y autobuses. La electrénica
de transistores ha causado una gran disminucién en la de-
manda de reparaciones de televisores y radios. El desarro-
llo de ropa barata y de buena calidad ha reducido la de-
manda de mdquinas de coser. ;Qué ocurre en una indus-
tria competitiva cuando hay una disminucién permanente
en la demanda de sus productos?

El desarrollo de hornos de microondas ha generado
un enorme incremento en la demanda de utensilios de
cocina de papel, vidrio y pldstico, asi como de envolturas
pldsticas. La Internet ha aumentado la demanda de
computadoras personales y el uso cada vez mds difun-
dido de las computadoras ha incrementado la demanda
de conexiones de alta velocidad y descargas de musica.
:Qué ocurre en una industria competitiva cuando la
demanda de sus productos aumenta?

Los avances tecnoldgicos bajan constantemente los
costos de produccién. Las nuevas biotecnologfas han
disminuido de manera sustancial los costos de produc-
cién de muchos productos alimenticios y farmacéuticos.
Las tecnologfas electrénicas més recientes han dismi-
nuido el costo de produccién de pricticamente todos
los bienes y servicios. ;Qué ocurre en una industria
competitiva cuando los cambios tecnoldgicos reducen
sus costos de produccién?

Usemos la teorfa de la competencia perfecta para
responder a estas preguntas.

Un cambio permanente en la demanda

La gréfica (a) de la figura 12.10 muestra una industria
competitiva que se encuentra inicialmente en equilibrio
a largo plazo. La curva de demanda es Dy, la curva de
oferta es O, el precio del mercado es Py y la produccién
de la industria es Q. La grdfica (b) de la figura 12.10
muestra a una sola empresa en este equilibrio a largo
plazo inicial. La empresa produce o y obtiene ganancias
econdmicas iguales a cero.

Suponga ahora que la demanda disminuye y la curva
de demanda se desplaza hacia la izquierda, a D;, como
se muestra en la grdfica (a). El precio de mercado baja
a P, y la cantidad ofrecida por la industria disminuye
de Qy a Q a medida que la industria se desliza hacia
abajo a lo largo de su curva de oferta a corto plazo, O.
La gréfica (b) muestra la situacién que enfrenta una
empresa. El precio de mercado ahora estd por debajo
del costo total medio minimo de la empresa, asi que
ésta incurre en una pérdida econdmica, pero para man-
tener dicha pérdida al minimo, la empresa ajusta su
produccién para que el costo marginal siga siendo igual

al precio. A un precio de P, cada empresa genera una
produccién de g;.

Ahora la industria se encuentra en el equilibrio
a corto plazo, pero no en el equilibrio a largo plazo.
Estd en el equilibrio a corto plazo porque cada em-
presa estd maximizando sus ganancias, pero no en el
equilibrio a largo plazo porque cada empresa estd
incurriendo en una pérdida econémica: su costo total
medio excede al precio.

La pérdida econémica es la sefial para que algunas
empresas salgan de la industria. A medida que lo hacen,
la oferta a corto plazo de la industria disminuye y la cur-
va de oferta se desplaza gradualmente hacia la izquierda.
Conforme la oferta de la industria disminuye, el precio
aumenta. Con cada aumento de precio, la produccién
de una empresa que maximiza sus ganancias es mayor,
asi que las empresas que permanecen en la industria
aumentan su produccién conforme sube el precio. Cada
empresa se desliza hacia arriba a lo largo de sus curvas de
oferta o de costo marginal, como se ve en la gréfica (b)
de la figura 12.10. Es decir, a medida que algunas empre-
sas salen de la industria, la produccién de la industria
disminuye, pero la de las empresas que permanecen en
ella aumenta.

A la larga, el ndmero de empresas que salen de la in-
dustria es suficiente para que su curva de oferta se des-
place hasta Oy, como se ilustra en la grdfica (a). En este
momento, el precio de mercado ha vuelto a su nivel
original, Py. A este precio, las empresas que permanecen
en la industria producen ¢o, la misma cantidad que
producian antes de que se redujera la demanda. Como
las ganancias que las empresas estdn obteniendo ahora
son iguales a cero, ninguna empresa quiere entrar ni
salir de la industria. La curva de oferta de la industria
permanece en O, y la produccién de la industria es Q5.
La industria se encuentra de nuevo en el equilibrio
a largo plazo.

La diferencia entre el equilibrio a largo plazo inicial
y el equilibrio a largo plazo final es el ndmero de empre-
sas en la industria. La disminucién permanente de la
demanda ha reducido el nimero de empresas. Cada una
de las que permanecen en la industria genera la misma
produccién en el nuevo equilibrio a largo plazo que
al principio y obtiene una ganancia econdémica igual a
cero. En el proceso de trasladarse del equilibrio inicial
al nuevo equilibrio, las empresas incurren en pérdidas
econémicas.

Acabamos de explicar cémo una industria competi-
tiva responde ante una disminucién permanente de la
demanda. Un aumento permanente de la demanda pro-
voca una respuesta similar, pero en la direccién opuesta.
El aumento de la demanda provoca que el precio, las
ganancias econdmicas y la entrada de empresas a la in-
dustria aumenten. Esta entrada incrementa la oferta de
la industria y, a la larga, reduce el precio a su nivel ori-
ginal y las ganancias econdmicas a cero.

La demanda de servicios de Internet aumentd de
manera permanente durante la década de 1990, por lo
que en esta industria surgieron enormes oportunidades
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FIGURA 12.10 Una disminucién en la demanda
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(a) Industria

Una industria inicia en su equilibrio competitivo a largo
plazo. La gréfica (a) muestra la curva de demanda de

la industria, Dy; la curva de oferta de la industria, Op; la
cantidad de equilibrio, Qo y el precio de mercado, Po.
Cada empresa vende su produccién al precio Po, asi que
su curva de ingreso marginal es IMgo, ilustrada en la gra-
fica (b). Cada empresa produce qo y obtiene ganancias
econdmicas iguales a cero.

La demanda de la industria disminuye de manera
permanente de Dy a Dy, gréfica (a). El precio de mercado
baja a Py, cada empresa disminuye su producciéon a qi,
grdfica (b), y la produccién de la industria disminuye
a @, grdfica (a).
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de obtener ganancias. El resultado: la tasa de entrada de
proveedores de servicios de Internet fue enorme. El pro-
ceso de competencia y cambio en la industria de los
servicios de Internet es similar al que acabamos de es-
tudiar, pero con un aumento en la demanda en lugar
de una disminucién de ésta.

Hemos analizado qué efectos tiene un cambio perma-
nente sobre la demanda de un bien. Para ello, comen-
zamos y terminamos en un equilibrio a largo plazo y
examinamos el proceso que lleva a un mercado de un
equilibrio al otro. Es el proceso en si, no los puntos
de equilibrio, lo que describe el mundo real.

Un elemento de las predicciones que se acaban de
hacer suena extrafio: a largo plazo, el precio de mercado
vuelve a su nivel original sin importar si la demanda
aumenta o disminuye. ;Es inevitable que esto ocurra?
En realidad, no. El precio de equilibrio de mercado
a largo plazo puede tanto mantenerse como subir
o bajar.
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(b) Empresa

En esta nueva situacién, las empresas incurren en pér-
didas econémicas y algunas de ellas salen de la industria.
Al hacerlo, la curva de oferta de la industria se desplaza
gradualmente hacia la izquierda, de Og a O;. Este despla-
zamiento aumenta poco a poco el precio de mercado
hasta su nivel original, de Py a Po. Mientras el precio se
mantiene debajo de Py, las empresas incurren en pérdi-
das econdémicas y algunas de ellas salen de la industria.
Una vez que el precio ha regresado a P, cada empresa
obtiene ganancias econémicas iguales a cero. Las empre-
sas ya no tienen el incentivo para salir de la industria.
Cada empresa produce qo y la producciéon de la indus-
tria es Q.

Economias y deseconomias externas

El cambio en el precio de equilibrio a largo plazo depen-
de de las economias y deseconomfas externas. Las econo-
mias externas son factores fuera del control de una em-
presa individual que reducen los costos de la empresa

a medida que la produccién de la industria aumenta.
Las deseconomias externas son factores fuera del control
de una empresa que elevan los costos de la empresa a
medida que la produccién de la industria aumenta.

Sin economias o deseconomias externas, los costos de
una empresa permanecen constantes mientras cambia
la produccién de la industria.

La figura 12.11 ilustra estos tres casos ¢ introduce un
nuevo concepto de oferta: la curva de oferta a largo plazo
de la industria.

Una curva de oferta a largo plazo de la industria mues-
tra cémo varfa la cantidad ofrecida por una industria a
medida que el precio de mercado varfa luego de realizarse
todos los ajustes posibles, incluidos los cambios en el ta-
mafio de la planta y el ndmero de empresas que partici-
pan en la industria.
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La gréfica (a) de la figura 12.11 muestra el caso que
acabamos de analizar, donde no hay economfas ni des-
economias externas. La curva de oferta a largo plazo de
la industria (OLP,) es perfectamente eldstica. En este
caso, un aumento permanente en la demanda de D,

a D no tiene efectos sobre el precio a largo plazo.

El aumento en la demanda provoca un aumento tem-
poral en el precio, a Ps, y un incremento en la cantidad
a corto plazo, de Qy a Qs. La entrada de empresas a la
industria aumenta la oferta a corto plazo de Oy a Oy,
lo que disminuye el precio de Psde vueltaa Py y
aumenta la cantidad a Q.

La gréfica (b) de la figura 12.11 muestra el caso de
las deseconomifas externas. La curva de oferta a largo
plazo de la industria (OLPg) tiene una pendiente ascen-
dente. Un aumento permanente en la demanda, de D,
a Dy, sube el precio tanto en el corto como en el largo
plazo. El aumento en la demanda provoca un incre-
mento temporal del precio, a Ps, y un aumento de la
cantidad a corto plazo, de Qp a Qs. La entrada de em-
presas a la industria aumenta la oferta a corto plazo,
de Oy a O, con lo cual el precio baja de Psa Py y
la cantidad aumenta a Q,.

Una fuente de deseconomias externas es la congestién,
de la cual la industria de las aerolineas ofrece un buen
ejemplo. Debido a una mayor produccién de esta indus-
tria, se genera mds congestion en los acropuertos y en el
espacio aéreo, lo cual da por resultado retrasos y mds

FIGURA 12.11

tiempo de espera para los pasajeros y los aviones. Estas
deseconomias externas implican que, a medida que la
produccién de servicios de transportacién aérea se in-
crementa (sin avances tecnoldgicos), el costo medio
aumenta. En consecuencia, la curva de oferta a largo
plazo de esta industria describe una pendiente ascen-
dente. Por lo tanto, un aumento permanente en la de-
manda ocasiona un aumento en la cantidad y un alza en
el precio. (No obstante, las industrias con deseconomfas
externas pueden presentar una baja en el precio, debido
a que los avances tecnoldgicos desplazan la curva de
oferta a largo plazo hacia abajo.)

La grdfica (c) de la figura 12.11 muestra el caso de
las economias externas. Aqui, la curva de oferta a largo
plazo de la industria (OLP() tiene una pendiente descen-
dente. Un aumento permanente en la demanda, de D,
a Dy, aumenta el precio a corto plazo y lo disminuye a
largo plazo. Una vez mds, el aumento en la demanda
provoca un incremento temporal del precio, a P, y
un aumento en la cantidad a corto plazo, de Qp a Qs.
La entrada de empresas a la industria aumenta la oferta
a corto plazo de Oy a O;, lo cual baja el precio a P5
y aumenta la cantidad a Qs.

Un e¢jemplo de economias externas es el crecimiento
de los servicios de apoyo especializados para una indus-
tria en expansién. Cuando la produccidén agricola se in-
crementd en el siglo XIX y principios del xx, los servicios
disponibles para los agricultores se ampliaron. Nuevas

Cambios a largo plazo en precio y cantidad
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(a) Industria con costos constantes

A largo plazo pueden ocurrir tres posibles cambios en el
precio y la cantidad. Cuando la demanda aumenta de Do
a Dy, entran empresas a la industria y la curva de oferta
de ésta se desplaza hacia la derecha, de Og a Oy. En la
grdfica (a), la curva de oferta a largo plazo de la industria
(OLPy) es horizontal. La cantidad aumenta de Qo a @ y
el precio permanece constante en Po.
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(b) Industria con costos crecientes

(c) Industria con costos decrecientes

En la gréfica (b), la curva de oferta a largo plazo de la in-
dustria es OLPg; el precio sube a P, y la cantidad aumenta
a Q. Esto ocurre en las industrias con deseconomias ex-
ternas. En la gréfica (c), la curva de oferta a largo plazo
de la industria es OLPc; el precio baja a P; y la cantidad
aumenta a Q. Esto ocurre en las industrias con economias
externas.
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empresas se especializaron en el desarrollo y la comercia-
lizacién de maquinaria y fertilizantes. En consecuencia,
los costos agricolas promedio bajaron. Las granjas dis-
frutaron los beneficios de las economfas externas y,

a medida que la demanda de productos agticolas
aumentd, la produccién también lo hizo, pero los
precios bajaron.

En el largo plazo, los precios de muchos bienes y set-
vicios han disminuido, no a causa de economias externas,
sino por el cambio tecnoldgico. A continuacién estudia-
remos esta influencia sobre un mercado competitivo.

Cambio tecnolégico

Las industrias descubren constantemente tecnologfas
para producir a menor costo. Sin embargo, la mayorfa
de las técnicas de produccién que ahorran costos no
pueden instrumentarse sin invertir en nuevas plantas

y equipos. En consecuencia, se requiere tiempo para que
un avance tecnoldgico se generalice en una industria.
Las empresas cuyas plantas estdn a punto de cambiarse
adoptardn con rapidez la nueva tecnologfa, mientras
que aquellas cuyas plantas han sido reemplazadas recien-
temente continuardn operando con la vieja tecnologfa
hasta que ya no les sea posible cubrir su costo variable
medio. En cuanto esto ocurre, la empresa desecha la
planta aunque sea relativamente nueva (pero con

una tecnologfa antigua) e instala una planta con la
nueva tecnologfa.

Las nuevas tecnologias permiten que las empresas
produzcan a un precio mds bajo. Como resultado, a
medida que las empresas adoptan una nueva tecnologia,
sus curvas de costo se desplazan hacia abajo. Con costos
mds bajos, las empresas estdn dispuestas a ofrecer una
cantidad determinada a un precio menor o, de manera
equivalente, a ofrecer una cantidad mds grande al pre-
cio determinado de antemano. En otras palabras, la
oferta de la industria aumenta y su curva de oferta
se desplaza hacia la derecha. Con una demanda deter-
minada, la cantidad producida aumenta y el precio
baja.

Dos fuerzas influyen en una industria que pasa por
un cambio tecnoldgico. Las empresas que adoptan la
nueva tecnologfa obtienen una ganancia econémica,
lo que impulsa la entrada a la industria de empresas
que operan con la nueva tecnologfa. Las empresas que
siguen con la tecnologia antigua incurren en pérdidas
econdmicas. Esto las obliga a salir de la industria o
adoptar la nueva tecnologia.

A medida que las empresas con tecnologfa antigua
desaparecen y las empresas con la nueva tecnologfa en-
tran a la industria, el precio baja y la cantidad producida
aumenta. A la larga, la industria alcanza un equilibrio a
largo plazo donde todas las empresas utilizan la nueva
tecnologfa y obtienen ganancias econdmicas iguales
a cero. Debido a que, en el largo plazo, la competencia
elimina las ganancias econdmicas, el cambio tecnoldgico
sélo produce ganancias temporales para los productores.
No obstante, los precios mds bajos de productos cada vez

mejores gracias a los avances tecnoldgicos constituyen
una ventaja permanente para los consumidores.

En el proceso que acabamos de describir, algunas
empresas logran ganancias econémicas mientras otras
sufren pérdidas econémicas. Es un periodo de cambio
dindmico para una industria: a algunas empresas les va
bien, a otras mal. El proceso a menudo tiene dimensio-
nes geogréficas: la expansién de empresas con nueva
tecnologfa trae prosperidad a lo que antes eran zonas
desoladas, en tanto que las regiones tradicionalmente
industriales tienden a declinar. En ocasiones, las em-
presas con nuevas tecnologfas se encuentran en otro
pais, mientras que las empresas con tecnologfa antigua
integran la economia nacional. La revolucién de la
informacién en la década de 1990 produjo muchos
ejemplos de cambios como éstos. En Estados Unidos,
por mencionar uno, la banca comercial, que tradicio-
nalmente se concentraba en Nueva York, San Francisco
y otras ciudades grandes, actualmente florece en
Charlotte, Carolina del Norte, ciudad que se ha con-
vertido en la tercera mds importante de Estados Unidos
en relacién con los servicios bancarios. Gran cantidad
de programas de televisién y peliculas, que tradicional-
mente se realizaban en Los Angeles y Nueva York,
ahora se hacen en Orlando.

Los avances tecnoldgicos no se limitan a las industrias
de la informacién y el entretenimiento. Gracias a la in-
genierfa genética, incluso la produccién de alimentos
estd viviendo un importante cambio tecnoldgico.

Preguntas de repaso

1 Describa el curso de los acontecimientos en
una industria competitiva como resultado de una
disminucién permanente en la demanda. ;Qué
ocurre con la produccidn, el precio y las ganan-
cias econdmicas en el corto y largo plazos?

2 Describa el curso de los acontecimientos en
una industria competitiva como resultado de un
aumento permanente en la demanda. ;Qué ocurre
con la produccidn, el precio y las ganancias
econdmicas en el corto y largo plazos?

3 Describa el curso de los acontecimientos en una
industria competitiva como resultado de la adop-
cién de una nueva tecnologfa. ;Qué ocurre con la
produccidn, el precio y las ganancias econémicas
en el corto y largo plazos?

Trabaie en el plan de estudio 12.5 y

obtenga retroalimentacién al instante.

Hemos visto cémo opera una industria competitiva en
el corto y el largo plazos. Sin embargo, ses eficiente una
industria de esta naturaleza?
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Competencia y eficiencia

Una industria competitiva puede lograr un uso eficiente
de los recursos. En el capitulo 2 estudiamos por primera
vez el tema de la eficiencia. Después, en el capitulo 5,
usando sélo los conceptos de demanda, oferta, exceden-
te del consumidor y excedente del productor, analizamos
cémo un mercado competitivo logra la eficiencia. Ahora
que sabemos lo que estd detrds de las curvas de deman-
da y oferta de un mercado competitivo podremos com-
prender mejor cémo se logra la eficiencia en este tipo

de mercados.

Uso eficiente de los recursos

Recuerde que el uso de los recursos es eficiente cuando
se producen los bienes y servicios que las personas valo-
ran mds (vea los capitulos 2, pdgina 37, y 5, pdgina 110).
Si alguien puede mejorar su situacién sin empeorar la de
alguien mds, entonces los recursos 70 se estdn usando
de manera eficiente. Por ejemplo, suponga que produci-
mos una computadora que nadie quiere y nadie utilizard
jamds mientras, al mismo tiempo, las personas exigen
mds videojuegos. Si producimos una computadora me-
nos y reasignamos los recursos no utilizados para produ-
cir mds videojuegos, algunas personas estardn en mejor
situacion y nadie estard en peor situacién. Por lo tanto,
la asignacién de recursos inicial era ineficiente.

Dicho en el lenguaje técnico que usted ha aprendido
a utilizar, el uso de los recursos es eficiente cuando el be-
neficio social marginal es igual al costo social marginal.
En el ejemplo de la computadora y los videojuegos, el
beneficio social marginal de un videojuego excede su
costo social marginal; en el otro extremo, el costo social
marginal de una computadora excede su beneficio so-
cial marginal. Por lo tanto, al producir menos compu-
tadoras y mds videojuegos, lo que hacemos es trasladar
los recursos a su uso de mds valor.

Eleccién, equilibrio y eficiencia

Podemos utilizar lo que hemos aprendido sobre las deci-
siones de los consumidores, el equilibrio del mercado y
las empresas competitivas para describir un uso eficiente
de los recursos.

Elecciones Los consumidores asignan sus presupuestos
de manera que puedan obtener el valor m4s alto posi-
ble de ellos. Para obtener la curva de demanda de los
consumidores, debe determinarse cémo se modifica

la mejor asignacion de su presupuesto a medida que
cambia el precio de un bien. Por lo tanto, los consumi-
dores obtienen el mdximo valor de sus recursos en todos
los puntos a lo largo de sus curvas de demanda. Si los
tinicos que se benefician de un bien o servicio son quie-
nes lo consumen, la curva de demanda del mercado

mide el beneficio para toda la sociedad y es la curva de
beneficio social marginal.

Las empresas competitivas producen la cantidad que
maximiza las ganancias. Para obtener la curva de oferta
de una empresa determinamos la cantidad que maximiza
sus ganancias a cada precio. Por lo tanto, las empresas
obtienen el mdximo valor de sus recursos en todos los
puntos a lo largo de sus curvas de oferta. Si las empresas
que producen un bien o servicio corren con todos los
costos de producirlo, la curva de oferta del mercado mide
el costo marginal para toda la sociedad y la curva de
oferta del mercado es la curva de costo social marginal.

Equilibrio y eficiencia Los recursos se usan de manera
eficiente cuando el beneficio social marginal es igual al
costo social marginal. El equilibrio competitivo logra
este resultado eficiente porque, para los consumidores,
el precio iguala el beneficio social marginal y para los
productores, el precio iguala el costo social marginal.

La suma del excedente del consumidor mds el del
productor constituyen las ganancias obtenidas del comer-
cio. Para los consumidores, las ganancias obtenidas del
comercio se miden mediante el excedente del consumidor,
representado por el drea que estd debajo de la curva de
demanda y por encima del precio pagado (vea el capi-
tulo 5, pdgina 111). Para los productores, estas ganan-
cias se miden mediante el excedente del productor, que
es el drea por encima de la curva de oferta y por debajo
del precio recibido (vea el capitulo 5, pdgina 113). Las
ganancias totales obtenidas del comercio son la suma del
excedente del consumidor y el excedente del productor.
Cuando el mercado de un bien o servicio estd en equili-
brio, las ganancias del comercio se maximizan.

Eijemplo de una asignacién eficiente La figura 12.12
ilustra una asignacion eficiente en una competencia pet-
fecta en el equilibrio a largo plazo. La grdfica (a) mues-
tra la situacién de una empresa individual y la gréfica (b)
muestra el mercado. El precio de equilibrio del mercado
es P*. A ese precio, cada empresa genera ganancias eco-
némicas iguales a cero y tiene el tamafio de planta que le
permite producir al costo total medio mds bajo posible.
Esta situacién es la mejor para los consumidores porque
el bien no puede producirse a un costo més bajo y el
precio es igual a ese costo.

En la gréfica (b), los consumidores son eficientes en
todos los puntos sobre la curva de demanda del mercado,
D, que es igual a la curva de beneficio social marginal,
BSMg. El excedente del consumidor es el drea de color
verde. Los productores son eficientes en todos los puntos
sobre la curva de oferta del mercado, O, que también es
la curva de costo social marginal, CSMg. El excedente
del productor es el drea de color azul. Los recursos se
usan eficientemente en la cantidad Q* y al precio P*.
En este punto, el beneficio social marginal es igual al
costo social marginal, y el excedente total (la suma del
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FIGURA 12.12 Eficiencia de la competencia perfecta

Precio y costo

CMLP

IMg
Equilibrio
competitivo
a largo plazo
0 q *
Cantidad

(a) Una empresa individual

En la gréfica (a), una empresa en competencia perfecta
produce al costo total medio a largo plazo més bajo posi-
ble, en g*. En la gréfica (b), los consumidores han hecho
las mejores elecciones posibles y se encuentran sobre la
curva de demanda del mercado, mientras las empresas

nny/=leelallele) animacion

excedente del productor y del excedente del consumidor)
se maximiza.

Cuando las empresas en competencia perfecta se
alejan del equilibrio a largo plazo, tiene lugar la entrada
o salida de empresas y el mercado se desplaza hacia la
situacién mostrada en la figura 12.12. No obstante,

Preguntas de repaso

1 Indique las condiciones que deben cumplirse para
que los recursos se asignen de manera eficiente.

2 Describa las elecciones que hacen los consumi-
dores y explique por qué los consumidores son
eficientes sobre la curva de demanda del mercado.

3 Describa las elecciones que hacen los productores
y explique por qué los productores son eficientes
sobre la curva de oferta del mercado.

4 Explique por qué los recursos se usan de manera
eficiente en un mercado competitivo.

Trabaije en el plan de estudio 12.6 y

obtenga retroalimentacion al instante.

Precio

O = CSMg
Excedente
del consumidor
. Asignacion
"""""""""""""""""" . eficiente
Excedente
del productor
D = BSMg
0 QF
Cantidad

(b) Un mercado

producen al costo més bajo y estén sobre la curva de
oferta del mercado. Sin beneficios ni costos externos, los
recursos se usan de manera eficiente en la cantidad Q*
y al precio P*. Asi, la competencia perfecta logra un uso
eficiente de los recursos.

el mercado atin es eficiente. A medida que el beneficio
social marginal (sobre la curva de demanda del mercado)
iguala el costo social marginal (sobre la curva de oferta
del mercado), el mercado se vuelve eficiente. Pero es sélo
en el equilibrio a largo plazo donde los consumidores
pagan el menor precio posible.

Ahora usted ha completado su estudio acerca de
la competencia perfecta. La Lectura entre lineas de las
pdginas 292-293 le dard la oportunidad de utilizar lo
aprendido para comprender el cierre de tortillerfas en
México debido a la falta de rentabilidad por la crisis
econdmica.

Si bien muchos mercados se acercan al modelo de la
competencia perfecta, con muchos otros esto no ocurre
asi. En el capitulo 13 analizaremos los mercados en el
extremo opuesto del poder de mercado: el monopolio.
Después, estudiaremos los mercados que se ubican en-
tre la competencia perfecta y el monopolio. En el
capitulo 14 estudiaremos la competencia monopolistica,
y en el capitulo 15 analizaremos el oligopolio. Una vez
que haya completado este estudio, habrd adquirido un
conjunto de herramientas que le permitird comprender
la diversidad de los mercados del mundo real.



lLECTURA ENTRE LINEAS Iil

-Prevén cierre de tortillerias en el
Estado de México por crisis

http://www.eluniversal.com.mx/noticias.html

EMILIO FERNANDEZ ROMAN

EL UNlVERSALI

NEZAHUALCOYOTL, miércoles 28 de octubre de 2009

Por la crisis financiera y el aumento en el costo de produccién, se prevé que al finalizar el afio un
gran ndmero de tortillerfas cierren sus puertas porque no serdn rentables para sus propietarios.

En los dltimos meses han desaparecido o cambiado de lugar de funcionamiento alrededor de
20 000 tortillerfas en el pais por la crisis econdmica, advirtié la Unién Nacional de Industriales

de Molinos y Tortillerfas, Asociacién Civil (UNIMTAC).

El mafz se compraba a 2 850 pesos por tonelada y en estos momentos se adquiere a 3 400 pesos,
por lo que los productores estdn realmente trabajando con nimeros rojos.

No sélo es el incremento de la materia prima lo que ha dafiado la economia de los mds de
60 000 afiliados que tiene la unién en el pafs, sino también el alza en otros insumos.

La situacién econémica que vive el pais afecté también el consumo de ese producto bdsico, ya
que las familias antes adquirfan un kilo o dos; sin embargo, ahora ya no compran por cantidad,
sino por valor; es decir, compran el equivalente a 5 0 7 pesos, lo que va en detrimento de la
industria.

El kilogramo de tortillas oscila entre 8.50 y 9 pesos. Mejia Morales asegurd que, a pesar de las
dificiles circunstancias que enfrentan los industriales, han mantenido ese precio.

Explicé que para sortear la crisis y evitar que se cierren mds tortillerfas y molinos, presentaron una
iniciativa de ley al Congreso de la Unién, [...] consistente en que los recursos de los programas
sociales que son ineficaces en algunos lugares del pais sean transferidos al programa denominado
“subsidio a la tortilla” para que el producto tenga un precio regulado por kilo [...] para que esté
al alcance del consumidor.

De aplicarse este subsidio se incrementarfan la produccién y el consumo del alimento, considerd.

- Esencia del articulo

B Lo torfilla es un alimento esencial y bésico para las a este sector mediante un programa denominado
personas en México, sobre todo para las de escasos Subsidio a la Tortilla.
recursos. - . . -
m las principales entidades donde més establecimientos
m los altos precios del maiz y la disminucién de la han desaparecido son el Estado de México y el
demanda han ocasionado el cierre de alrededor Distrito Federal.

de 20 000 tortillerias en México.

® Se presenté una iniciativa ante el Congreso de la
Unién para que el gobierno realice transferencias

292



~Analisis econdmico

3
12: CMg,
. . . . o
® Lo industria de las tortillerias no es perfectamente E
competitiva, pero si muy competitiva y el modelo o -
de la competencia perfecta permite comprender 0
mejor esa industria. 124
® |a figura 1 muestra el ingreso, la demanda y los o Mg

costos de la tortilleria representativa. A

® |[nicialmente, la curva de costo total medio de la
tortilleria representativa es CTMo, y su curva de 7
costo marginal es CMgo.

Un incremento
en los insumos...

® La industria de fortillas estd representada en la figura 2,
donde se muestran las curvas de oferta y demanda.

m Al inicio, la curva de demanda es Dy y la curva de

oferta es Oy. El precio de equilibrio es de 9 pesos 77 100
por kilogromo. Cantidad (kilogramos)
® Enla Figura 1, la tortilleria enfrenta una curva de in- Figura 1 Tortilleria representativa. Curvas de costo e ingreso

greso marginal, IMg, y maximiza su ganancia cuando
produce 100 kilogramos por dia (utilizamos esta cifra
hipotética para fines analiticos). Su ganancia econé-
mica es igual a cero en el punto A.

® En la figura 2, la industria estd en un equilibrio a largo
plazo en el punto C.

Precio (pesos)

... disminuye
la oferta

® Dos acontecimientos han alterado este equilibrio. 124
En 2009 las tortillerias enfrentaron un doble choque
adverso: la caida en la demanda y en la produccién.
La primera por el aumento del desempleo y el des-
plome de los ingresos familiares, y la segunda por
el aumento de los costos de la produccién (insumos
basicos). 7 4

La disminucién
en los ingresos
redujo la
demanda

® Los costos total medio y marginal de la fortilleria se
desplazan hacia arriba a CTM; y a CMg,
respectivamente.

® Sin intervencién del gobierno, el mercado ajustaria a
una menor cantidad (77 kg) en el punto B, donde los 77 100
costos marginales son iguales al ingreso marginal,

pero los costos medios son superiores. Figura 2 La industria de las tortillas, curvas de oferta
y demanda

Cantidad (Toneladas)

® En cuanto a la industria (figura 2), debido a la crisis
hubo un desplome en los ingresos, lo que provocé
una disminucién en la demanda fotal de tortillas con
lo que se desplazé hacia la izquierda, a Dy.

® El aumento en los precios del maiz incrementa los ® Como la pérdida econdmica persiste, algunas
costos de produccién de la tortilla. El aumento en tortillerias salen de la industria.
el costo marginal disminuye la oferta, por lo que la
curva de oferta de la industria se desplaza hacia
la izquierda a O;.

® Para regresar al punto inicial (C) es necesario
el subsidio gubernamental, para que ain con el
aumento en los costos el precio se mantenga

® Lo industria alcanza un nuevo equilibrio en el punto D. en 9 pesos.
La cantidad disminuye, pero (en este ejemplo) el pre-
cio no cambia. El aumento de costos en combinacion
con lo anterior ocasiona que las tortillerias incurran
en pérdidas econémicas.
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RESUMEN

Conceptos clave

:Qué es la competencia perfecta? (pp. 274-275)

En la competencia perfecta, muchas empresas ven-
den productos idénticos a muchos compradores, no
hay restricciones a la entrada y los vendedores y com-
pradores estdn bien informados acerca de los precios.
Una empresa perfectamente competitiva es un toma-
dor de precios.

El ingreso marginal de una empresa perfectamente
competitiva siempre es igual al precio de mercado.

La decisién de produccién de la empresa (pp. 276-279)

La empresa genera el nivel de produccion en el cual
el ingreso marginal (precio) iguala el costo marginal.
En el equilibrio a corto plazo, una empresa puede
obtener ganancias econdémicas, incurrir en una pér-
dida econémica o quedar en el punto de equilibrio.
Si el precio es menor que el costo variable medio
minimo, la empresa cierra temporalmente.

A precios por debajo del costo variable medio mini-
mo, la curva de oferta de una empresa corre a lo
largo del eje de las y; a precios por encima del costo
variable medio minimo, la curva de oferta de una
empresa es su curva de costo marginal.

Produccién, precio y ganancias en el corto plazo

(pp- 280-283)

La curva de oferta de la industria muestra la suma
de las cantidades ofrecidas por cada empresa a cada
precio.

La demanda y la oferta de la industria determinan
el precio.

Una empresa podrfa obtener una ganancia econé-
mica positiva, no generar ganancias econémicas

o incurrir en una pérdida econdmica.

Figuras clave

Figura 12.1  Demanda, precio ¢ ingreso en la compe-
tencia perfecta, 275
Figura 12.3  Produccién que maximiza las
ganancias, 277
Figura 12.4  La decisién de cierre, 278
Figura 12.5  Curva de oferta de una empresa, 279
Figura 12.7  Equilibrio a corto plazo, 281

Términos clave

Competencia perfecta, 274

Curva de oferta a corto plazo de la
industria, 280

Curva de oferta a largo plazo de
la industria, 287

Ingreso total, 274
Punto de cierre, 278

Produccién, precio y ganancias en el largo plazo

(pp. 283-285)

Las ganancias econémicas inducen la entrada de em-
presas a la industria y la pérdida econémica provoca
su salida.

La entrada de empresas a la industria aumenta la
oferta, disminuye el precio y las ganancias. La salida
de empresas disminuye la oferta, aumenta el precio
y las ganancias.

En el equilibrio a largo plazo, la ganancia econémica
es igual a cero, y no hay entrada ni salida de empresas.

Cambios en las preferencias y avances tecnolégicos

(pp. 286-289)

Una reduccién permanente de la demanda provoca
una menor produccién de la industria y la participa-
cién de un menor nimero de empresas en ésta. Un
aumento permanente de la demanda provoca una
mayor produccién de la industria y la participacién
de un nimero mds grande de empresas en ésta.

El efecto a largo plazo sobre el precio de un cambio en
la demanda depende de si existen economfas externas
(el precio baja) o deseconomias externas (el precio sube)
o ninguna de las dos (el precio permanece constante).
Las nuevas tecnologfas aumentan la oferta y, a largo
plazo, disminuyen el precio y aumentan la cantidad
producida.

Competencia y eficiencia (pp. 290-291)

Figura 12.8
Figura 12.9

Figura 12.12

Deseconomias externas, 287

Ingreso marginal, 274

Los recursos se utilizan de manera eficiente cuando
los bienes y servicios se producen en las cantidades
que las personas valoran més.

Cuando no hay ni beneficios ni costos externos, la
competencia perfecta consigue una asignacion efi-
ciente. En el equilibrio a largo plazo, los consumido-
res pagan el precio mds bajo posible y el beneficio
social marginal es igual al costo social marginal.

Tres resultados a corto plazo para la
empresa, 282

Entrada y salida de empresas y equilibrio
a largo plazo, 284

Eficiencia de la competencia perfecta, 291

Tomador de precios, 274

Economias externas, 287
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myeconlab Trqboie en los problemas 1-10 del plan de estudio del capitulo 12y obt'engc retroalimentacién al instante.
Trabaie en los problemas 11-18 como tarea, examen o prueba si los asigna su profesor.

1. Las galletas de la fortuna de Lucfa son idénticas

a las de docenas de otras empresas y la entrada

al mercado de las galletas de la fortuna es libre.

Los compradores y vendedores estdn bien infor-

mados acerca de los precios.

a. Con base en la informacién anterior, jen qué
tipo de mercado operan las galletas de la fortuna
de Lucfa?

b. ;Qué determina el precio de las galletas de la
fortuna?

¢. ;Qué determina el ingreso marginal de Lucia
por sus galletas de la fortuna?

d. Silas galletas de la fortuna se venden a 10 délares
por caja y Lucia ofrece sus galletas a 10.50 déla-
res por caja, ;cudntas cajas vende?

e. Silas galletas de la fortuna se venden a 10 ddlares
por caja y Lucia ofrece sus galletas a 9.50 déla-
res por caja, ;cudntas cajas vende?

f. Cudl es la elasticidad de la demanda de las galle-
tas de la fortuna de Lucfa y cémo difiere de la
elasticidad de la demanda del mercado de
galletas de la fortuna?

. La empresa Pizzas Patricia es tomador de precios.

Sus costos son:

Produccién Costo total
(pizzas por hora) (délares por hora)
0 10
1 21
2 30
3 41
4 54
5 69

a. Calcule la produccién que maximiza las ganan-
cias de Patricia y el monto de éstas si el precio
de mercado es

(i) 14 ddlares por pizza.
(ii) 12 délares por pizza.
(iii) 10 délares por pizza.

b. ;Cudl es el punto de cierre de Pizzas Patricia y
cudl es el monto de sus ganancias econémicas
si la empresa cierra temporalmente?

c. Calcule la curva de oferta de Patricia.

d. ;En qué rango de precios otras empresas con
costos idénticos a los de Patricia abandonardn
la industria de pizzas en el largo plazo?

e. ;En qué rango de precios otras empresas con
costos idénticos a los de Patricia entrardn a
la industria de pizzas en el largo plazo?

. El mercado es perfectamente competitivo y hay
1 000 empresas que producen papel. La tabla
siguiente presenta el plan de demanda del mercado

de papel.

Precio Cantidad demandada
(délares por caja) (miles de cajas por semana)
3.65 500
5.20 450
6.80 400
8.40 350
10.00 300
11.60 250
13.20 200

Cada productor de papel tiene la siguiente
estructura de costos cuando usa el tamafo
de planta de menor costo:

Produccién  Costo marginal . Costo . Costo .
variable medio  total medio

(cajas (délares por

por semana)  caja adicional) (délares por caja)
200 6.40 7.80 12.80
250 7.00 7.00 11.00
300 7.65 7.10 10.43
350 8.40 7.20 10.06
400 10.00 7.50 10.00
450 12.40 8.00 10.22
500 20.70 9.00 11.00

a. ;Cudl es el precio de mercado?

b. ;Cudl es la produccién de la industria?

c. ¢A cudnto asciende la produccién de cada
empresa’

d. ;Cudl es la ganancia econémica que obtiene
cada empresa o la pérdida econédmica en la que
incurre?

e. ;Las empresas tienen un incentivo para entrar
o salir de la industria en el largo plazo?

f. ;Cudl es el nimero de empresas que participan
en la industria a largo plazo?

g. ¢Cudl es el precio de mercado en el largo plazo?

h. ;Cudl es la cantidad de equilibrio del papel
producido en el largo plazo?

. Nunca mds pagar de nuevo precios minoristas

No sélo navegar por la Red en busca del mejor
precio posible se ha convertido en un protocolo
estdndar antes de comprar un articulo costoso,

sino que cada vez mds consumidores emplean
estrategias creativas para hacer buenos negocios.

... Las compras de comparacidn, el regateo y el
canje de cédigos de descuento se estdn convirtiendo
en las principales caracteristicas de los compradores
ahorrativos ... los compradores en linea pueden
consultar un servicio de comparacién, como Price
Grabber, antes de realizar una compra. ...

CNN, 30 de mayo de 2008
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a. Explique el efecto de la Internet sobre el grado
de competencia en el mercado.

b. Explique cémo influye la Internet en la eficien-
cia del mercado.

. A medida que la calidad de las pantallas para
computadora mejora, son cada vez mds las perso-
nas que dejan de imprimir documentos y prefieren
leerlos en la pantalla. En el mercado del papel,
la demanda disminuye permanentemente y el
plan de demanda cambia como se muestra a
continuacion:

Precio Cantidad demandada
(délares (miles de cajas
por caja) por semana)

2.95 500
4.13 450
5.30 400
6.48 350
7.65 300
8.83 250
10.00 200
11.18 150

Los costos permanecen igual que como se presentan
en la tabla del problema 3.

a. ;Cudles son ahora el precio de mercado, la pro-
duccidén de la industria y la ganancia o pérdida
econémica de cada empresa?

b. ;Cudl es ahora el precio de equilibrio a largo
plazo, la produccién de la industria y la ganancia
o la pérdida econémica de cada empresa?

c. ;Experimenta esta industria economfas externas,
deseconomias externas o un costo constante?
Ilustre la respuesta trazando la curva de oferta
a largo plazo.

. Los precios del combustible podrian eliminar los
vuelos baratos

Continental ha eliminado su servicio a aeropuertos
grandes y pequefios de todo el pafs. ... El mercado
de las lineas aéreas, que experimenta pérdidas
econdémicas, estd recortando sus vuelos menos
eficientes en combustible de acuerdo con los drds-
ticos incrementos en los costos de la energfa. ...
Las aerolineas tienen dificultades para mantener
los precios bajos de sus vuelos. ... sobre todo con
el aumento en los precios del combustible. ...

Las aerolineas han aumentado en forma continua
(o tratado de aumentar) sus tarifas este afio para
compensar los costos del combustible. ... American
Airlines aumentd su cargo por combustible en

20 ddlares por viaje redondo. American habia
incrementado sus tarifas sélo unos dfas antes

(un incremento igualado por Delta Air Lines Inc.
y United Airlines y Continental de UAL Corp.),
pero se retractd del incremento. ... United dijo
que comenzarfa a cobrar 15 délares por la primera
maleta documentada. ... Esto siguié a un anuncio
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previo de American, que también planea cobrar
15 ddlares por la primera maleta documentada. ...

CNN, 12 de junio de 2008

a. Explique cémo un aumento en los precios del
combustible podria ocasionar que una aerolinea
cambiara su produccién (nimero de vuelos)

a corto plazo.

b. Trace una gréfica para mostrar el efecto del
aumento en los precios del combustible sobre la
produccién de una aerolinea en el corto plazo.

c. Explique por qué una aerolinea podrfa incurrir
en una pérdida econémica a corto plazo a medi-
da que los precios del combustible aumentan.

d. Sialgunas aerolineas deciden salir de la indus-
tria, explique c6mo cambiard la ganancia o
la pérdida econémica de las aerolineas que
permanecen.

. Coors Brewing amplia su planta

Coors Brewing Co., con sede en Golden, ampliard
su planta empacadora de Virginia a un costo de
24 millones de délares. Esta ampliacién incluird
una nueva linea de produccién que embotellard
principalmente Coors Light. ... y lo hard con

mds rapidez. ... Coors Brewing emplea aproxima-
damente a 470 personas en su planta de Virginia.
La ampliacién de la linea de empaque aumentard
otros ocho empleos.

Denver Business Journal, 6 de enero de 2006

a. ;Cémo cambiard la ampliacién de una planta de
Coors las curvas de costo marginal y de oferta
a corto plazo de la empresa?

b. ;Qué implica esta decisién de ampliacién acerca
del punto sobre la curva CMeLP de Coors en el
que estaba la empresa antes de la expansién?

c. Siotras cervecerfas siguen el ejemplo de Coors,
;qué ocurrird con el precio de mercado de la
cerveza’

d. ;Cémo influird el ajuste que describié en el
inciso ¢ en las ganancias econdmicas de Coors
y de otros productores de cerveza?

. En una industria perfectamente competitiva que

se encuentra en equilibrio a largo plazo,

a. ;Es posible aumentar el excedente del consu-
midor?

b. ;Es posible aumentar el excedente del productor?

c. ;Puede un consumidor mejorar su situacién ha-
ciendo una sustitucién fuera de esta industria?

d. ;Es posible producir el bien a un costo total
medio mds bajo?

. Explique e ilustre en forma gréfica qué efecto ha

tenido el aumento de la poblacién mundial sobre
el mercado mundial de trigo y sobre cada produc-
tor de trigo en particular.

Explique e ilustre grdficamente como cree que se
ha visto afectada la industria del cuidado infantil
a partir de la disminucién de la tasa de natalidad
de algunos paises.
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El plan de demanda del mercado de malteadas es el
siguiente:

Precio Cantidad demandada
(délares por malteada) (malteadas por hora)
1.90 1,000
2.00 950
2.20 800
291 700
4.25 550
5.25 400
5.50 300

El mercado es perfectamente competitivo y cada
empresa tiene la siguiente estructura de costos
cuando usa el tamafio de planta de menor costo:

Produccion  Costo marginal . Costo . Costo .
variable medio  total medio
(malteadas (délares por
por hora)  malteada adicional) (délares por malteada)

3 2.50 4.00 7.33
4 2.20 3.53 6.03
5 1.90 3.24 5.24
6 2.00 3.00 4.67
7 2.91 2.91 4.34
8 4.25 3.00 4.25
9 8.00 3.33 4.44
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Hay 100 productores de malteadas en la industria.

a. ;Cudl es el precio de mercado de una malteada?

b. ;Cudl es la cantidad de malteadas que produce
la industria?

c. ;A cudnto asciende la produccién de malteadas
de cada empresa?

d. ;Cudl es la ganancia econémica que obtiene cada
empresa o la pérdida econdmica en que incurre?

e. ;Las empresas tienen un incentivo para entrar
o salir de la industria en el largo plazo?

f. ;Cudl es el precio de mercado y la cantidad de
equilibrio en el largo plazo?

Dinero en el tanque

En Marietta, donde la carretera abraza al rio
Susquehanna, una gasolinera de Rutter’s Farm
Store se ubica en un lado del camino y una gaso-
linera Sheetz en el otro. Kelly Bosley, que adminis-
tra a Rutter’s, ni siquiera tiene que ver hacia el
otro lado de la carretera para saber cuando Sheetz
cambia el precio de un galén de gasolina. Cuando
Sheetz sube sus precios, las bombas de su gasolinera
estdn ocupadas. Cuando Sheetz baja sus precios,
por su gasolinera no se aparece ningun automdvil
... ¢Usted cree sentirse impotente en la gasolinera?
Bosley vive de vender gasolina e incluso ella tiene
poco control sobre su costo.

The Mining Journal, 24 de mayo de 2008
a. Describa la elasticidad de la demanda a que se

enfrenta cada una de estas gasolineras.

13.
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b. ;Por qué cada una de estas gasolineras tiene tan
poco control sobre el precio de la gasolina que
vende?

c. ;Cémo deciden estas gasolineras cudnta gasolina
vender?

Copias Rdpidas es una de las muchas empresas de
fotocopiado que estdn cerca de una universidad.

En la figura se muestran sus curvas de costo. El pre-
cio de mercado de una copia es de 10 centavos

de délar.

CMg CTM

o N
T T

o
T

Precio (centavos por copia)

1 1 1 1 1
0 20 40 60 80 100
Cantidad (copias por hora)

Si el precio de mercado de una copia es de 10 cen-

tavos de délar

a. ;Cudl es el ingreso marginal de Copias Rdpidas?

b. ;Cudl es la produccién de Copias Rdpidas que
maximiza sus ganancias?

c. ¢Cudl es la ganancia econémica de Copias

Rdpidas?

Planta de Cadillac cierra temporalmente, con un
futuro incierto

Delta Truss, con sede en Cadillac [Michigan] cierra
sus operaciones, accién que [su] empresa matriz,
Pro-Build, denomina “descontinuar temporalmen-
te la produccién de entramados”. Los trabajadores
temen que este cierre temporal se vuelva perma-
nente. Alrededor de 60 personas trabajan en Delta
Truss durante su temporada alta. En este momento
trabajan ahi cerca de 20 personas. ... Una carta cor-
porativa ... dice “prevemos reanudar la produccién
en estas plantas cuando den inicio los negocios

de primavera”.

9610 News, 18 de febrero de 2008

a. Explique cdmo la decisidn de cierre afectard el
CFT, el CVTy el CT de Delta Truss.

b. ;En qué condiciones esta decisién de cierre
maximizarfa las ganancias econémicas de Delta
Truss o minimizarfa su pérdida?

c. ;En qué condiciones Delta Truss comenzard
a producir de nuevo?

d. ;En qué condiciones Delta Truss cerrard sus
operaciones de manera permanente y saldrd
de la industria?
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CAPITULO 12 Competencia perfecta

Exxon Mobil vende todas sus gasolineras a
distribuidores

Exxon Mobil Corp. anuncié este jueves que se
retiraba del negocio de las ventas minoristas de
gasolina, siguiendo el ¢jemplo de otras importantes
empresas petroleras. ... “A medida que evoluciona
en Estados Unidos el negocio altamente competi-
tivo de la comercializacién de combustibles, cree-
mos que esta transicién es la mejor manera de que
Exxon Mobil compita y crezca en el futuro”, dijo
Ben Soraci, director de ventas minoristas de Exxon
Mobil en Estados Unidos. Exxon Mobil no es la
tnica entre las grandes empresas petroleras en salir
del negocio de las ventas minoristas de gasolina,
un mercado donde es cada vez mds dificil obtener
ganancias debido al alza de los precios del petréleo.
... Los propietarios de gasolineras dicen que se les
dificulta generar ganancias a partir de la venta de
gasolina porque a pesar de que los precios mayoris-
tas de la gasolina han aumentado con rapidez. ...
no han podido aumentar los precios en las gasoli-
neras lo suficientemente rdpido para ir a la par

con los incrementos.

Houston Chronicle, 12 de junio de 2008

a. ;Toma Exxon Mobil la decisién de cerrar o de
salir de la industria minorista de gasolina?

b. ;En qué condiciones esta decisién maximizard
las ganancias econémicas de Exxon?

c. ;Cémo podria afectar esta decisién de Exxon
Mobil las ganancias econdmicas generadas por
otras empresas que venden gasolina al menudeo?

Otro formato DVD, pero éste dice ser mds barato

Atn no termina la guerra por el formato DVD de
alta definicién de la préxima generacidn, en la que
Blu-ray triunfa sobre HD DVD, y ya ha surgido un
nuevo contendiente. Un nuevo sistema ... denomi-
nado HD VMD ... estd tratando de encontrar un
nicho. New Medium Enterprises, la empresa lon-
dinense que produce el HD VMD, dice que la
calidad de su sistema es igual a la de Blu-ray, pero
cuesta menos. ... En tanto que los reproductores
Blu-ray cuestan comdinmente mds de 300 ddlares,
una unidad HD VMD tiene un precio de 199 dé-
lares. ... Andy Parsons, presidente de Blu-ray Disc
Association, opina que la estrategia de precios de
New Medium fracasard ... porque se basa en un
supuesto falso: que la tecnologia de Blu-ray serd
siempre mds costosa. “Cuando se producen ldser
azules en grandes cantidades, los costos del hard-
ware definitivamente bajardn”, dijo el sefior
Parsons. “Estoy seguro que, a la larga, podremos
cobrar 90 délares por un reproductor Blue-ray”.
The New York Times, 10 de marzo de 2008
a. Explique cémo el cambio tecnoldgico en la pro-
duccién del Blu-ray podria apoyar las prediccio-
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nes del sefior Parsons acerca de la reduccién de
precios a largo plazo, e ilustre su explicacién
con una gréfica.

b. Aunque los precios del reproductor Blu-ray
disminuyeran a 90 ddlares a largo plazo, ;por
qué el lser rojo HD VMD terminarfa siendo
Mmenos costoso en ese tiempo?

Las ventas de teléfonos celulares alcanzan la cifra

de 1 000 millones de délares

En 2007 se vendieron en todo el mundo mds de

1 150 millones de teléfonos celulares, lo que sig-
nifica un aumento de 16 por ciento con respecto

a los 990.9 millones de teléfonos vendidos en 2006.
... “Los mercados emergentes, sobre todo de China
¢ India, contribuyeron con gran parte del creci-
miento debido a que muchos de sus habitantes
compraron su primer teléfono”, dijo en un comu-
nicado Carolina Milanesi, directora de investiga-
cién de equipos mdviles de Gartner. “En mercados
maduros, como los de Japén y Europa Occidental,
el apetito de los consumidores por teléfonos equi-
pados con diversas funciones se satisfizo con nuevos
modelos que inclufan sintonizadores de televisidn,
sistema de satélites de posicionamiento global (GPS),
pantallas tdctiles y cdmaras de alta resolucion”.

CNET News, 27 de febrero de 2008

a. Explique los efectos del aumento global de la
demanda de teléfonos celulares, tanto en el
mercado como en los productores individuales
de estos dispositivos en el corto plazo.

b. Trace una gréfica para ilustrar su explicacién
al inciso a.

c. Explique los efectos del aumento global de la
demanda de teléfonos celulares en el mercado de
estos dispositivos en el largo plazo.

d. ;Qué factores determinardn si el precio de los
teléfonos celulares subird, bajard o permanecerd
igual en el nuevo equilibrio a largo plazo?

18. Analice la Lectura entre lineas sobre la industria

mexicana de la tortilla en las pdginas 292-293 y

responda las siguientes preguntas.

a. ;Cudles son las caracteristicas de la industria de
la tortilla que la hacen altamente competitiva?

b. Si el aumento en el precio del maiz hubiera
ocurrido sin que disminuyera la demanda,
scémo diferirfa el resultado en comparacién
con el que se presenta en la pdgina 293?

c. Explique cédmo la industria de la tortilla regresa
a un equilibrio a largo plazo.

d. Trace una gréfica para ilustrar la industria en el
nuevo equilibrio a largo plazo.

e. Trace una gréfica con las curvas de costo ¢ in-
greso de la tortillerfa representativa para ilustrar
la situacién en el nuevo equilibrio a largo plazo.



